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Naše generace prožila před třemi
roky velmi silnou zkušenost. V roce
2020 byl advent i Vánoce úplně jiné,
než na jaké jsme byli po léta zvyklí.
Kvůli nouzovému stavu muselo být
mnoho obchodů zavřených a také
možnost setkávat se byla velmi
omezena. Musím pokorně přiznat,
že na mě tehdy dolehla samota
v takové síle, kterou jsem dosud
neznal. Velkým povzbuzením pro mě
bylo slyšet lidský hlas, i když to bylo
jen z rádia nebo televize. Znovu jsem
si uvědomil, jak velkou moc má
lidské slovo a jak důležité je pov-
zbuzení. Mile mě překvapilo, že
televizní reklamy ustoupily od horeč-
natého nabízení různého zboží
a někdy v nich zazněla i velice
hluboká duchovní povzbuzení stylu:
„Hlavně si udělejte čas na ty, které
máte rádi,“ „Buďte vděční za to, že
smíte být se svými nejbližšími,“
„Ježíšek by se mohl zaměřit na jiné
věci, než jsou hmotné dárky.“ Přes
všechno, co tehdy znemožňovalo
prožívat adventní a vánoční čas
společně, nikdy dříve jsme si nebyli
blíž. Spojovala nás touha a odhodlání
vzájemně si pomáhat a dělat věci
společně. Právě tato touha být spolu
a být si oporou ukazovala na
podstatu Vánoc mnohem lépe, než
krabice plná dárků.

O Vánocích si připomínáme, že Bůh
se nevzdal touhy být lidem blízko.
U města Betléma v pastýřské stáji se
narodil Ježíš. Boží syn se stal
i lidským synem. V jeho narození je
velká štědrost Boží k nám lidem.
Ježíš přišel na zem, aby se z lásky
rozdal. Obdarovat chce všechny lidi,
protože všechny vnímá jako své
bratry a sestry. Svoje dary rozdává
přímo ze srdce. Dává nám radostný
život, přátelství, povzbuzení k odva-
ze, laskavý pohled na každého,
odpuštění našich pochybení, … Svoji
lásku vtiskl do všeho, co dělal, co řekl
a na co myslel. A my víme, že ten,
kdo nás má rád, je pro nás největším
darem.

Jestliže o Vánocích slavíme Ježíšovo
narození, nesmíme zapomenout na
oslavence. Nemusíme si lámat hlavu
s tím, co mu k narozeninám, které
má letos už dvoutisícídvacátétřetí.
On chce obdarovat nás, a to právě
svými dary přímo ze srdce.

Drazí přátelé, pokaždé, když mám
cokoli napsat, tak ze mě vypadne
kázání. Prosím tedy za prominutí.
Chtěl jsem vám jen říct, že vás mám
rád a všem vám přeji požehnané
Vánoce.

P. Vít Fatěna

Krásné prožití vánočních
svátků a vše dobré v

nadcházejícím roce 2024
Vám ze srdce přejí 

členové redakční rady 
spolu s kolektivem pracovníků

úřadu městyse.
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Podali jsme žádost o dotaci na výstavbu kanalizace a ČOV, bohužel
v „nesoutěžní“ výzvě jsme byli bodově znevýhodněni z  důvodu neexistence
povolení pro vypouštění odpadních vod a v  žádosti jsme neuspěli. U druhé
výzvy, ve které bude posuzována připravenost a potřebnost jednotlivých
projektů, čekáme na výsledek, známý by měl být do konce letošního roku.

Do výběrového řízení na nákup hasičské cisterny se nám přihlásil jediný
uchazeč, firma Dobráci s.r.o., která v souladu se zadávací dokumentací
nabídla vozidlo SCANIA P4X2, rok výroby 2000, v ceně 1.630.389,- Kč bez
DPH. Vozidlo vyhovuje zařazení do IZS, probíhá jeho převod do majetku
obce, každým dnem čekáme jeho předání. Jak bylo řečeno dříve, na jeho
nákup jsme obdrželi dotaci 500.000,- Kč z kanceláře hejtmana JMK. Vozidlo
nahradí doposud používanou cisternu z roku 1980.

Obdrželi jsme rozhodnutí o poskytnutí dotace na projekt/studii
proveditelnosti fotovoltiacké elektrárny (FVE) na střechách obecních budov
ve výši 6,6 mil. Kč, bohužel správce distribuční sítě, spol. EG.D, nevyhověl
naší žádosti o rezervovaný výkon pro přetoky budoucí FVE, který je pro
realizaci nutný. Na realizaci projektu máme tři roky a momentálně hledáme
způsob, jak postupovat dál.

Dokončujeme prováděcí projekt nové zástavby ve Vorličkách, podané jsou
všechny části žádosti o stavební povolení, resp. územní rozhodnutí, čekáme
na nabytí právní moci. 

Dokončili jsme opravu a znovu otevřeli rozhlednu Nedánov. Probíhá oprava
střechy kostela, na které se městys podílí nejen finančně, ale částečně
i organizačně.

na stavbě významné závady. Přesto
jsme v roce 2020 po dalším stati-
ckém posouzení přistoupili k opravě
dutin v hlavní nosné konstrukci za
použití epoxidové pryskyřice s ban-
dážováním. Toto opatření se ukázalo
jako nedostatečné, vznikaly dutiny
nové a pokračovala rychlá degradace
dřevní hmoty nosných sloupů
zapříčiněná ptactvem, hnilobou
a dřevokazným hmyzem. Poslední
statický posudek ze srpna 2022 již
poukázal na nutnost zákazu vstupu
na rozhlednu. Reagovali jsme ihned.
Následovalo zpracování projektu
opravy, opatření stavebního povolení
a veřejná soutěž na zhotovitele
opravy, do které se nám přihlásili
čtyři uchazeči. Samotnou opravu
provedla firma Teplotechna Ostrava
a.s. v září –⁠ říjnu 2023.  

Oprava rozhledny Nedánov 
Původní dřevěné nosné sloupy byly
v rámci opravy kompletně nahraze-
ny ocelovou svařovanou konstrukcí
s venkovním pozinkem a laťovým
opláštěním. Celková cena rekon-
strukce činí 1.972.604,- Kč bez DPH.

Pro příští rok ještě plánujeme
doplnění inventáře, směrových
ukazatelů a dalšího vybavení v okolí
rozhledny, které už do velké míry
taktéž podlehlo zubu času.

Snad naše rozhledna bude v nové
podobě sloužit dlouhou dobu bez
potřeby dalších, podobně náklad-
ných investic. Snad se také bude
v nové podobě líbit a stane se cílem
mnoha poutníků.

Antonín Vejvančický, starosta

Rozhledna Nedánov v Boleradicích
byla slavnostně otevřena v červenci
2009. Po devíti letech její existence
a provozu, v roce 2018, vyvstaly
první otázky ohledně vhodnosti pou-
žitých materiálů nosné konstrukce.
První statický posudek jsme nechali
zpracovat v červenci 2019 a neshledal 
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Nové webové stránky městyse
Se začátkem prosince obec spustila
nový web, který přináší moderní
design a intuitivní uživatelské roz-
hraní. Motivací pro nové webové
stránky bylo usnadnit přístup k dů-
ležitým a užitečným informacím,
událostem a službám a také zlepšit
celkový dojem z prezentace obce na
internetu. Občané i turisté si tak
nyní mohou pohodlněji najít
informace o místních událostech
v kalendáři akcí, jednoduše zjistit
aktuální stav klíčových projektů
městyse nebo rezervovat některé
z obecních prostor. Také se komple-
tně změnila sekce o odpadech či
místních spolcích a sdruženích.
Každý spolek je nyní krátce
představen a jsou u něj uvedeny
důležité kontakty a odkazy. Pro
jednodušší a rychlejší vyhledání po-
žadovaných informací je možné
a vhodné použít vyhledávací pole 

v pravém horním rohu. Pokud
uživatele například zajímá, jestli
pošta nebude mít omezenou otvírací
dobu, stačí do pole napsat „pošta“
a ihned se zobrazí hlášení, kde se
oznamuje změna otvírací doby. Není
tak třeba prohledávat a procházet
veškeré hlášení. Nově je také možné
přihlásit se k odběru novinek a důle-
žitá oznámení z webu dostávat
prostřednictvím SMS a e-mailů.
Jelikož víme, že většina uživatelů
dnes web navštěvuje z mobilních
telefonů nebo tabletů, velký důraz
jsme kladli na to, aby byl web
správně responzivní, tedy aby se při-
způsoboval velikosti displeje
a veškeré informace byly přehledně
a jednoduše viditelné i na malém
zařízení. Celé tato iniciativa
zdůrazňuje naši snahu o lepší
transparentnost a informovanost
veřejnosti, a doufáme, že nový web 

bude pro všechny občany cenným
zdrojem informací. Během prosince
bude dostupný dotazník, kde můžete
vyjádřit názor na nové stránky.
Odkaz naleznete v záhlaví webu
a budeme vděční za všechny
komentáře.

Jiří Víteček a Martina Novotňáková

V roce 2023:
narodilo se 8 dětí
zemřelo 5 obyvatel
přihlásilo se 25 obyvatel
odhlásilo se 7 obyvatel

K 30. 11. 2023 má náš městys 937 obyvatel:
děti (do 15 let) 155 (chlapci 75, dívky 80)
děti (15–18 let) 27 (chlapci 11, dívky 16)
dospělí 755 (muži 356, ženy 399)

Průměrný věk obyvatel je 42 let. 
Nejstarší občanka Boleradic má 98 let.

Závěrem zbývá dodat, že možnost
přihlásit se k odběru zpravodaje jak
v tištěné, tak v elektronické verzi
nadále trvá, můžete tak učinit
prostřednictvím e-mailů  
obec@boleradice.cz,
polehrad@boleradice.cz 

nebo se telefonicky přihlaste na tel.
519 423 185.

Antonín Vejvančický, starosta

Změna distribuce zpravodaje Polehrad
V souvislosti se změnou v distribuci
zpravodaje Polehrad Vás tímto
informujeme o podniknutých
krocích a prozatímním celkovém
výsledku. K tištěnému vydání zprav-
odaje se nám prozatím přihlásilo
celkem 199 domácností, dalších cca
40 občanů se přihlásilo k odběru
formou e-mailu. Toto opatření,
spolu se změnou tiskárny, vedlo
k výrazné úspoře v nákladech na tisk 

posledního čísla. Oproti číslu 2/2023,
které stálo 32.170,- Kč, přišlo číslo
3/2023 na 15.294,- Kč. Celkové
náklady na jeden výtisk byly u čísla
3/2023 tedy 69.52,- Kč, při konečném
počtu 220 výtisků. V nákladech
nejsou zahrnuty žádné výdaje na
práci a činnost redakce, ani grafické
práce. Všichni, kdo se účastní na
tvorbě Polehradu, v současné době
pracují bez honoráře, tedy zadarmo.

Statistiky z  matriky

mailto:obec@boleradice.cz
mailto:polehrad@boleradice.cz
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Dne 7. října se uskutečnil v našem
kostele benefiční koncert. Svým
uměním nás přijel potěšit ženský
pěvecký sbor AURIS BRUNENSIS
(v překladu brněnské ucho) pod
vedením dirigentky Terezy Toufaro-
vé. Členky souboru se z většiny
vyprofilovaly v mládežnickém pěvec-
kém sboru Kantiléna při Filharmonii
Brno. V jejich podání jsme si mohli
poslechnout písně renesančních
hudebních mistrů. Atmosféru kon-
certu umocnilo i to, že se odehrával
v potemnělém kostele za svitu více
než 150 svíček. O tom, že se 

jednalo o krásný nevšední zážitek,
svědčil dlouhý potlesk na závěr.

Potěšilo nás, že do našeho kostela
přišla spousta lidí, ať už místních
nebo přespolních, kteří tam běžně
nechodí. Výtěžek z koncertu, který
činil přes 26 000,- Kč, bude použit
na opravu střechy kostela. Všem,
kteří přispěli, z celého srdce děku-
jeme. Závěrem musíme poděkovat
sboru, který u nás účinkoval bez
nároku na honorář.

Za farní radu, Tomáš Koráb

Martinské hody
Tradiční Martinské hody letos
připadly na 11. 11. 2023. Za
doprovodu DH Šardičanky byly
zahájeny nástupem stárků, kde se
ukázala pestrost našeho kroje.
Následovalo Martinské sólo, nástup
přespolních a volná zábava. K dispo-
zici byl bar s občerstvením, včetně
chlebíčků a připraven byl i fotokou-
tek s možností tisku na místě.

Na Martinské hody jsme se moc těšili
a společně si je všichni užili.
Vzhledem k očekávání Boleradčáků,
že hody budou, nás ale velmi mrzí
malá účast místních, vyjma rodičů 

stárků a chasy. Naše hody jsou v obci
důležité a očekávané, proto bylo
smutné vidět poloprázdný sál.

Tato nízká účast se samozřejmě
projevila i finančně, proto jsme
nuceni zrušit následující akci, a to
krojový ples, který měl proběhnout
24. 2. 2024. Moc nás to mrzí, ale
v současné situaci nejsme schopni
pořádat akci, která by pro nás byla
prodělečná.

Stárci a chasa
Foto zde i uvnitř obálky: Jaromír Šauer

Diskotéka DJ Borise
Snad po několika desetiletích se
v Boleradicích tančilo na disco.
Nechyběla laserová show, dva bary
s nápoji a jednoduché občerstvení.
Možná proto, že je pro dnešní
mládež takováto zábava již velkou
vzácností, dunění reproduktorů
přilákalo nebývalý počet návštěv-
níků, především z řad dospívajících.
Velké uznání ovšem patří organizá-
torovi akce –⁠ všechno klapalo jako
podpatky naleštěných dívčích 

střevíčků, ať už se bavíme o zajištění
nepodávání alkoholu mladistvým,
dobře zvládnuté bezpečnostní službě
či závěrečném úklidu. I výběrem hitů
dokázal zaujmout široké obecenstvo  
včetně početného kroužku gardedam
a jejich mužských protějšků. Podle
některých odhadů se ten večer na
sále bavilo až 300 účastníků. 

Redakční rada

Stalo se
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Na svátek sv. Václava, 28. 9. 2023
proběhl na kurtech u Orlovny již
tradiční Svatováclavský orelský
turnaj smíšených družstev v no-
hejbalu.

Letošního ročníku se zúčastnilo
celkem 6 družstev – z Boleradic,
Ratíškovic, Domanína a Velkých
Němčic. Celý den panovalo příjemné
slunečné počasí a na kurtech a kolem
nich vládna poklidná, sportovní
atmosféra.

Na první pozici se umístilo družstvo
domácích z Boleradic, na druhém
místě skončili Orli z Velkých Němčic
a třetí místo získal tým ATM taky
z Velkých Němčic. Všem gratuluje-
me! Všichni ocenění získali medaile
a věcné ceny. Touto cestou bych
chtěla poděkovat Vinařství Omasta,
které věnovalo ceny vítězům
v podobě dárkového balení těch
nejlepších lahví vína ze své
produkce. 

 Za Orel Boleradice,
Eliška Zemánková

Piknik na rozhledně
V rámci rady městyse jsme se shodli,
že příležitost znovuotevření naší
rozhledny letos na podzim pojmeme
formou nepříliš ceremoniální, pros-
tým setkáním v přírodě, něčím na
způsob pikniku, ovšem vzhledem
k ročnímu období již bez deky
a košíku. V neděli 12. 11. 2023 hned
po obědě jsme tedy vyrazili nahoru
na Nedánov. Cestu už lemovaly
figurky mnoha poutníků, počasí
totiž vyšlo tak báječně, že doslova
lákalo k procházce. Pro návštěvníky
jsme pod rozhlednou připravili čaj,
svařák pro zahřátí a něco ze sladké
kuchyně. U táboráku pak byla
možnost opéct si špekáček, kterou
s postupujícím odpolednem mnoho
výletníků také využilo. Panovala
skvělá atmosféra, starší i mladí se 

sešli v opravdu hojném počtu a na
vrchol rozhledny  tak proudily davy
lidí. Akustickým vystoupením akci
doprovodila skvělá bluegrassová
formace „Jaksepatří“. Za organizaci
patří poděkování Michalovi Šimbe-
rovi za starost s občerstvením,
Davidovi Krmíčkovi, který svážel
a rozvážel hůře pohyblivé občany,
a v neposlední řadě taky všem čle-
nům rady městyse a všem ostatním,
kteří s organizací pomohli.

Domů jsme se rozcházeli a rozjížděli
až se západem slunce a s myšlenkou,
zda by nestálo z této akce udělat
pravidelné setkání… Tak třeba na rok
znovu!

Antonín Vejvančický, starosta

Létaní s draky
Podzimní měsíce jsou časem pou-
štění draků a naše sdružení i přes
vrtkavou nepřízeň počasí jedno
takové uspořádalo. Létání s draky
jsme se v letošním roce rozhodli
přesunout z Nedánova do Vorliček
a jak bylo vidět na vznášejících se
dracích, udělali jsem dobře. Vítr
foukal přímo ukázkový a na opravdu
velké množství létajících draků bylo
radost se dívat. V letošním roce byla
navíc tato akce oživena nově
vyhlášenou soutěžní výzvou 

o nejlepšího po domácku vyrobeného
draka. Do soutěže se zapojili dva
soutěžící, kteří si s tímto nelehkým
úkolem výborně poradili, Tomáš
Havránek a Olda Stehlík. Výhercem
se tentokrát stal Olda Stehlík,
kterému drak vydržel létat o něco
déle. Děkujeme všem, kdo se s námi
přišli pobavit i zasoutěžit a těšíme se
na další ročník.

Za OS Nedánov, Bohuslav Barek
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V sobotu 21. října se po fotbalovém
hřišti výjimečně neproháněli fotba-
listé, nýbrž lukostřelci. Konalo se
zde totiž 1. kolo Moravského
zimního poháru, tedy závodu
v lukostřelbě. Soutěž pořádá klub
Tradiční škola lukostřelby Židlocho-
vice a závodu se za skvělého počasí
nejen na hřišti ale i v přilehlém lese
zúčastnilo několik desítek soutě-
žících. 

Redakční rada
Foto: Facebook LK Společenstvo

Moravských Vlků z.s.

Setkání seniorů a vítání občánků
Je již tradicí pořádat před Vánocemi
setkání našich seniorů. Letos se tato
akce uskutečnila 16. listopadu a na
setkání vystoupily děti ze ZŠ a MŠ
Boleradice, nechyběla beseda se
zástupci městyse a paní Dana  
Bobková povyprávěla o podmalbách

Poslední listopadový víkend byl ve
znamení střelců. Třicítka se jich
v sobotu ráno shromáždila na návsi
a vyrazili k Pasekám na první leč. Na
krajinu mírně poprášenou prvním
sněhem byl krásný pohled. Když
dorazili na Nedánov, už na ně
v myslivecké chatě čekaly manželky
s připravenou teplou polévkou. Celý
hon byl ukončen slavnostním výřa-
dem, který byl sice letos poměrně
skromný (15 zajíců a 5 kohoutů), ale
společnosti to na dobré 

náladě neubralo – vždyť hlavním
účelem honu je setkat se s přáteli.
I ten, jehož muška nebyla přesná,
mohl na poslední leči v tombole
vyhrát divoké prase, danělu či srnu.
Když po zvěřinové večeři zahrál
nakonec v Boleradské hospůdce
Lukáš Bílek se svou kapelou, bylo
o zábavu postaráno do pozdních
večerních hodin.

Redakční rada

Podzimní hon

na skle v klobouckém muzeu.
Zájemci mohli také zavzpomínat
u historických fotografií z dějin
obce na doby minulé a o hudební
kulisu se postarala DH Sklepanka. 

26. listopadu pan starosta přivítal
čtyři nejmenší občany Boleradic.
Doprovodný program krásně zvládly
děti z mateřské školy a dojatí rodiče
a příbuzní odcházeli domů se
sváteční náladou i drobnými dárečky
pro nemluvňata. 

Redakční rada
Foto: Jitka Šlancarová a obec

Stalo se
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Uplynulý víkend se nesl v předvá-
nočním duchu a naše sdružení jako
již tradičně uspořádalo Adventní
dílnu s minijarmarkem. Na úvod
vystoupily děti z kroužku cvičení
následované vystoupením dětí
z mateřské školy. A poté již přišlo na
řadu otevření tvořivých dílen, kde
byla připravena pestrá výroba
vánočních dekorací a taky dobrot.
Zdobení perníčků je již tradičně
jednou z vyhledávaných dílen
a barevné výtvory dětí nemající
žádné hranice jsou vždy vítanou
podívanou. Bylo by ale nespravedlivé
nezmínit i další z nabízených dílen.
Vyrobit si bylo možné andělíčky,
svícen či vlněné stromečky. To vše 

buď podle vlastní fantazie, nebo
předpřipravených vzorů. 

Na minijarmarku pak bylo možné
nakoupit rozličné adventní zboží,
včelí produkty, ručně vyráběné
šperky, doplňky k oblečení, krásné
ručně malované obrázky, dřevěné
skládačky i hračky a mnoho dalšího.
Nikdo také určitě neodolal výborným
zákuskům nebo skvělé medovině. Na
závěr se návštěvníci mohli přesunout
na náves, kde je čekalo rozsvícení
vánočního stromu. Věříme, že
každý, kdo k nám na akci zavítal, si
užil tvořivých dílniček a našel si něco
z nabízeného zboží.

Za OS Nedánov, Bohuslav Barek

Mikulášská diskotéka
I v letošním roce zavítali Mikuláš
s andělem a čerty do našeho sálu,
kde probíhala mikulášská diskotéka.
Předtím, než Mikuláš stačil vstoupit
do sálu, předběhli ho rozdovádění
čerti, kteří si vybírali zlobivé děti. Asi
to ale s tím zlobením nebylo tak
špatné, protože si žádné dítě neod-
nesli a pouze pouštěli hrůzu. Když se
čerti trochu stáhli a děti utišily,
vstoupil do sálu i Mikuláš s andělem,
kteří za sebou vezli plný 

vozík balíčků. Děti měly pro
Mikuláše připravenou krásnou bá-
sničku a když ji přeříkaly, Mikuláš
jim poděkoval a rozdal každému
dítěti balíček plný dobrot. Nakonec
si ještě děti udělaly s Mikulášem,
andělem a čerty společnou fotku
a než Mikuláš odešel, popřál všem
krásné svátky.

Za OS Nedánov, Bohuslav Barek

Výstava vánočních ozdob
Milí čtenáři a návštěvníci knihovny,

ráda bych Vám všem poděkovala za
přízeň, kterou jste v tomto roce
knihovně projevili a za hojnou účast
na výstavách, které jsme pro Vás
s paní Martou Korábovou připravily.
Ta poslední byla minulý víkend
a mohli jste obdivovat krásné váno-
ční ozdoby a připomenout si tradice,
které k Vánocům patří.

Doufám, že i v době elektronických
knih a čteček zůstanete věrni knize
tištěné – papírové, která má 

nepřekonatelné kouzlo a vůni. Budu
se i nadále snažit přinášet Vám titu-
ly, které Vás baví a zajímají, i když
to není – při množství dnes vydáva-
ných knih – vůbec jednoduché.

I nadále Vám nabízím službu “Kniha
až do domu“. Pokud z důvodu
nemoci nebo špatného počasí
nemůžete do knihovny přijít a četba
dochází, stačí napsat na
knihovna.boleradice@seznam.cz
nebo zavolat na tel. 736 778 196 –
domluvíme se na množství a druhu 

knih, které Vám pak přinesu domů.
Neváhejte tuto službu využít!

Ráda bych také poděkovala všem,
kteří se zapojili do výzvy „Ponožky
od babičky“ a darovali na tuto
činnost přebytky vlny a přízí –
odeslala jsem přes 10 kg a věřím, že
jsme tak přispěli na dobrou věc!

Přeji všem krásné a klidné Vánoce,
hodně spokojenosti, zdraví a dobré-
ho čtení v novém roce! Těším se na
setkání v knihovně!

Dana Veselá

mailto:knihovna.boleradice@seznam.cz
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Den válečných veteránů
11. listopadu se připomíná celosvě-
tově Den válečných veteránů. I my
v Boleradicích jsme si tento Den
tradičně připomněli. V pátek
10. listopadu 2023 jsme uctili pa-
mátku obětí válek –⁠  těch minulých
(1. sv. válka, 2. sv. válka) i těch
novodobých a současných (Irák,
Jugoslávie, Afghánistán, Ukrajina).

A proč právě 11. 11.? Protože v tento
den v roce 1918 dopoledne (v 11 hod.)
skončila 1. sv. válka. Bylo podepsáno
příměří mezi válčícími stranami ve
vlakovém voze u severofrancouz-
ského města Compiégne. Německo
kapitulovalo a Rakousko-⁠Uhersko se
rozpadlo na mnoho samostatných
států.

Před školou, u pomníku padlých za
1. sv. války – Velké války, se
uskutečnil pietní akt za účasti členů
Klubu vojenské historie Slovácko
z Hodonína v dobových uniformách,  
kteří tvořili spolu se 4 žáky čestnou
stráž. V programu vystoupili žáci,
paní ředitelka a pan starosta. Byla
i uctěna památka našeho občana,
bývalého starosty a vojáka z povo-
lání, podplukovníka v záloze, pana
Drahomíra Hausnera, který byl
veteránem z mise v Jugoslávii. Byl
iniciátorem Dne válečných veteránů
v Boleradicích roku 2011. Čest jeho
památce! Pietní akt zakončili vojáci
ukázkou pořadového cvičení. V dru-
hé části měli přítomní možnost vidět
v tělocvičně malou výstavku k 1. sv.
válce a artefakty zbraní a výstroje,
které vojáci přivezli. Součástí výstav-
ky byl i vzácný prapor vojenských
vysloužilců z roku 1898, který patřil
Spolku vojenských Polehradických
vysloužilců. Přítomní, především
žáci školy, se zapojili i do sbírky vlčí
máky pro válečné vysloužilce zakou-
pením symbolického květu vlčího
máku. Touto akcí byl vzdán hold
a úcta nejen všem obětem válek
a veteránů, ale především bolera-
dickým mužům, kteří v 1. sv. válce
padli. Bylo jich 48. V neděli 

12. 11. byla i sloužena mše svatá za
tyto boleradické muže. Čest jejich
památce!

Několik základních údajů:
V 1. sv. válce, nazývané také
Velká válka, která byla v té době
nejrozsáhlejším konfliktem
v dějinách, padlo celkem 9,5
milionu vojáků. V této válce
narukovalo a bojovalo na
různých frontách Evropy za
Rakousko-Uhersko 250 bolera-
dických mužů a 48 jich padlo či
zemřelo na následky zranění.
Ještě větší pohromou byla 2. sv.
válka. Zúčastnilo se jí více než
100 milionů lidí ze 30 zemí světa
a vyžádala si 62 mi}ionů obětí –
padlo 22 milionů vojáků
a zahynulo 40 milionů obyvatel.
Novodobé války a konflikty –
nebezpečné především pro
Evropu, zmíním válku v Iráku,
Jugoslávii a Afghánistánu, se
týkaly i nás. Zde nasazovali své
životy v rámci zahraniční mise
OSN a NATO i naši vojáci. Na
těchto misích zemřelo 30
českých vojáků. 
Nelze opomenout ani ztráty na
životech a utrpení obyvatel na
Ukrajině (na obou stranách 500
tisíc obětí) a nyní i na Blízkém
východě v lzraeli.

Symboly Dne válečných veteránů: 
báseň Na flanderských polích,
květ vlčího máku.

Sv. Martin: 
římský voják a důstojník, žil ve
4. stol. n. 1.,
patron a ochránce vojaků
a válečných zajatců,
vyobrazen na praporu spolku
vojenských vysloužilců.

Spolek vojenských
vysloužilců
Byl založen roku 1898 Josefem
Horákem, pekařem č. 221
a Václavem Hrabcem č. 300.
V kronice jsou zmíněna i jména –
Fr. Žandovský, Josef Prokeš, Martin
Otýpka, Anton a Martin Horákovi
a Jan Otýpka ( starosta obce). V roce
1911 byl předseda Zbytek Fr. č. 106,
místopředseda Klimeš Tomáš č. 48,
praporečník Skoumal Anton č. 213
a členové Prokeš Jan č. 287, Ostřížek
Josef č. 52, Stehlík Jan č. 152, Weis
Tomáš č. 50, Pleskač Jan č. 229
a Kaňa Fr. č. 164.

Je třeba si stále připomínat tyto
historické události, především mladé
generaci, ale nejen jim, protože se
dotýkají i dnešního života ve světě
a nás všech.

zpracoval Mgr. Pavel Kabela

Stalo se
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Dotazníkové šetření
Členové našeho zastupitelstva
dostali nedávno k připomínkování
obsáhlý materiál s poněkud složitým
názvem „Program rozvoje městyse
Boleradice na období 2024–2040“.
Dokument se zabývá dlouhodobým
výhledem vývoje a rozvoje naší obce v
řadě oblastí, které se dříve či později
budou dotýkat všech obyvatel
městyse.

Při zpracování dokumentu byly
využity i výsledky dotazníkového
šetření, provedeného v září t. r.
A právě vyhodnocení informací
získaných z odevzdaných dotazníků
obsahuje zajímavý poznatek. Podle
názoru respondentů je na prvním
místě v seznamu akcí seřazených
podle důležitosti podle očekávání
stavba kanalizace a čistírny
odpadních vod. Avšak hned na
druhém místě se objevil – možná
trochu překvapivě – požadavek na
výstavbu bydlení pro seniory! Tento
bod podpořilo více než 40 %
respondentů. A v další části 

budoucí vztahy ve společnosti. Jak
ukazují zkušenosti z jiných zemí  
v podobné situaci, se zejména ve
složitých obdobích (krize, vysoká
inflace…) napětí mezi zmíněnými
skupinami zvyšuje! Ve světle úvah
o zvyšující se hranici pro odchod do
důchodu mají mnozí současní, ale
zejména nastávající senioři obavy ze
stáří, neboť nechtějí být přítěží pro
své děti, pokud se stanou nesobě-
stačnými. I v tomto kontextu může-
me vnímat výsledky dotazníkového
šetření. Zvláště přihlédneme-li
k demografickým prognozám, které
uvádějí, že zanedlouho budou
senioři tvořit téměř třetinu obyvatel
naší země. Nabízí se otázka, jak se
společnost (rodina, obec, stát)
v budoucnu o tyto lidi postará.

Jan Koráb

PS. Zájemcům o tuto problematiku
lze doporučit knihu „Konec stříbr-
ného věku“ (česky 2011). Upozorňuji,
že jde o čtení jen pro silné povahy!

dotazníku, týkající se budoucích  
investic, se pro tento záměr vyslovilo
odpovědí „určitě ano, spíše ano“ přes
60 % těch, kteří dotazník vyplnili
a odevzdali. Tyto výsledky bezpo-
chyby nutí k zamyšlení a mohou být
v budoucnu jedním z výrazných
jednacích bodů , které budou řešit
budoucí zastupitelé.

I když počet respondentů dotazní-
kového šetření není ani zdaleka
reprezentativní, bylo by asi vhodné
a žádoucí se nad jeho výsledky vážně
zamyslet. Není žádným tajemstvím,
že tzv. demografická situace v naší
zemi je neradostná a poněkud
znepokojivá. Populace stárne,
seniorů přibývá, zatímco počet na-
rozených stagnuje (a to i přes určitý
vliv způsobený migrací). Tato
skutečnost vzbuzuje obavy, protože
nevyrovnanost mezi počtem
ekonomicky aktivních obyvatel a na-
růstajícím počtem lidí vyššího věku
má značný dopad nejen na státní
rozpočet, ale také na 

Další data z dotazníku
Celkem dotazník odevzdalo 60 osob, jejichž
většinu (44 %) tvořila věková skupina 30–49
let následovaná seniory 65+ (37 %). Nejméně
se zúčastnilo mladých lidí do 30 let (jen 2 %,
což přikládáme i nemožnosti vyplnit
dotazník online). Co se týká spokojenosti
občanů s kvalitou života v obci, 85 %
respondentů uvedlo, že je spokojeno nebo
spíše spokojeno s životem v obci. Pouze
jedna osoba uvedla, že je nespokojena,
ostatní zaujali neutrální stanovisko. Všichni
dotázaní se vyslovili kladně k otázce budoucí
výstavby ČOV (87 % je jednoznačně pro její
výstavbu, 13 % spíše pro). V otázce budoucího
růstu obce by 57 % uvítalo mírné zvýšení do
100 obyvatel, 36 % by chtělo zachovat
současný stav a 7 % by uvítalo významnější
nárůst. Téměř rovnoměrně jsou rozloženy
zdroje, odkud občané získávají informace –
Polehrad, web, rozhlas a sociální sítě. Jiný
způsob (úřad, ústní předání mezi sebou)
uvedlo jen 14 % dotázaných. 
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Oprava střechy kostela
V posledních dnech měsíce října byly
zahájeny práce na první etapě opravy
krovu a střešního pláště kostela
sv. Jana Křtitele. Prvním krokem
obnovy bylo rozkrytí střešního pláště
při věži a provedení zevrubného
průzkumu řešené části krovu
a navazujícího zdiva. Z tohoto
průzkumu, který je v postupu
obnovy velmi důležitý, protože
teprve po snesení krytiny jsou
přístupné všechny prvky v plném
rozsahu, bylo zřejmé, že bude třeba
upravit plánované postupy opravy 

i její rozsah. V našem případě byly
zjištěny dvě zásadní skutečnosti:  
rozsah poškození krovu je v před-
mětné části větší, než bylo zjištěno
v rámci projekčního  průzkumu,
a zdivo podstřešní římsy tehdejší
stavitelé kostela vynesli natolik odvá-
žně, že při zásahu do krovu hrozí její
zřícení. Rizikové řešení římsy bylo
ještě umocněno pozdějšími zásahy,
jako je obezdění dřevokazy oslabené
pozednice a současné opření námět-
ků krokví do římsy. V součinnosti
dodavatele prací a projektantky byl
následně aktualizován rozsah výměn
prvků krovu a přizvaný statik navrhl
způsob zajištění římsy.

Vlastní oprava krovu již probíhá ob-
vyklým způsobem: dílčím způsobem
poškozené prvky jsou opravovány
protézami, nevyhovující prvky se
nahrazují kopiemi, prvky v dobrém
stavu zůstávají zachovány. Na
opravený krov se pokládají nové latě
a krytina, instalují se měděné klem-
pířské prvky. Po osazení pozednic
a krátčat se zajišťuje pomocí
vložených železobetonových desek
podstřešní římsa. K opravě krovu se
užívá jehličnaté hoblované řezivo,
které je ošetřeno preventivním
nátěrem proti dřevokazům.

V rámci letošní etapy se podaří
opravit střechu lodi ke třetí plné
vazbě od věže, tedy úsek v délce asi
9 m. V příštím roce naváže druhá
etapa prací, jejíž rozsah bude záviset
na množství finančních prostředků,
které se podaří zajistit. v roce 2023
opravu krovu a střešního pláště
kostela sv. Jana Křtitele finančně
podporuje městys Boleradice,
Ministerstvo kultury, Jihomoravský
kraj, spolky a firmy z Boleradic
a další dárci z obce i okolí.

technik stavebních investic,
Mgr. Stanislav Strbík

Neronova zlatá mince z Boleradic 

Ilustrační obrázek, mince nalezená v Boleradicích mohla být dle
popisu podobná zobrazenému zlaťáku

Vydáme-li se do opravdu hluboké historie Boleradic,
daleko před první zmínku o naší obci, ba co víc, daleko
před nález pohřebiště z 9. stol. n. l., tedy z dob Velké
Moravy, můžeme mezi jinými narazit na jeden dávno
zapomenutý příběh. V roce 1890 byl v našem katastru
učiněn významný nález. Zdroje uvádějí, že v lokalitě
„pod hradem“ či „ve strži pode hradem“ (je dost dobře
možné, že se zde jedná o lokalitu Paseky pod bývalým
hradem), byl tehdy nalezen římský aureus, vzácná zlatá
mince z doby vlády římského císaře Nerona (vládl
v letech 54–68 po Kristu). Podobných zlaťáků bylo na
Moravě nalezeno pouhých deset.

Na příběh boleradského Neronova zlaťáku jsem kdysi
narazil náhodou při pátrání ve starém tisku a doposud
se mi podařilo dohledat o něm několik zmínek a stop.

První stopa, která upoutala moji pozornost, byla zmínka
z roku 1909 ve sborníku Vlastivěda moravská II, Díl
I. místopisu, Čís. 29. Místopis Moravy. Brněnský kraj.
Klobucký okres, s. 119.
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Nález však zmiňují také některé starší zdroje
v obsáhlejším popisu autora Skutil, Josef: „Soupis
antických mincí nalezených na Moravě“, In:
Numismatický časopis československý, roč. III. (1927),
s. 123:

Více o místě nálezu, a také poznámku o poškození
mince prozrazuje další zdroj, článek z pera Jana Kniese,
„O řimských starožitnostech na Moravě nalezených“,
Český lid, Vol. 2, No. 6, 1893, s. 689:

Další informaci by snad mohl obsahovat zdroj „Nálezy
mincí v Čechách, na Moravě a ve Slezsku“ 1. díl., s. 213,
tento se mi ovšem v dostupné podobě dohledat
nepodařilo.

Jak bylo řečeno, jeden ze zdrojů (Skutil) obsahuje mimo
soupis další literatury i podrobnější popis mince. Tato by
snad měla obsahovat torzo latinského nápisu IANVM
CLVSIT PACE P R TERRA MARIQ PARTA. Tento nápis
v nezkrácené verzi značí Ianum Clusit Pace Populo
Romano Terra Marique Parta, což by volně přeloženo
mohlo znít jako: Mír římského lidu na pevnině i na moři.
Brány chrámu Janusova jsou uzavřeny. Tato fráze odkazuje
na starověký římský zvyk zavírat dveře Janusova chrámu
v dobách míru, což symbolizovalo, že Římská říše
nevedla války a vládl v ní mír. Janus byl římský bůh
začátků a konců, ale také změn, proměn a přechodů,
často spojovaný s dveřmi a branami. Uzavření dveří
chrámu tedy znamenalo období míru a stability, ovšem
ony brány Janusova chrámu nebývaly v Římě uzavřeny
často, neboť mír v rozsáhlých državách impéria byl věcí
křehkou, velmi vzácnou a nepříliš trvalou.

Slova jako mír a stabilita znějí poněkud zvláštně a snad
i nepatřičně ve spojení se jménem Nera či Nerona, 

známého to císaře krutovládce. Tomu se podařilo
dosáhnout „míru“ na hranicích římského impéria v r. 65
po. Kr., tedy v době, kdy Řím samotný ještě doutnal po
obrovském požáru, z jehož rozpoutání byl mezi jinými
obviňován právě Nero. V tom samém roce císař jen těsně
unikl smrti při spiknutí organizovaném Gaiem
Calpurniem Pisonem, dále v záchvatu zuřivosti ukopal
k smrti svoji těhotnou manželku Poppaeu Sabinu, aby
se následně oženil s mladým chlapcem – otrokem
jménem Sporus. Nic z těchto neblahých událostí však
císaři nezabránilo organizovat mohutné oslavy míru.
U příležitosti připomenutí vzácného míru byla vyražena
také reprezentativní sada mincí, ze které s velkou
pravděpodobností pochází také náš boleradický zlaťák. 

Je velká škoda, že navždy zůstane nezodpovězena
otázka, kdo náš zlaťák přes Boleradice nesl, kdy a kam?
Jak ho asi ztratil? Bylo to skutečně téměř dva tisíce let
nazpět, pár let po ukřižování Krista, nebo někdy
později? Zcela nepochybný je ovšem fakt, že nález
z Pasek zůstává jednou z nejstarších připomínek lidské
civilizace na území našeho městyse. Neméně
podstatnou je pak otázka, kde se náš zlaťák nachází
dnes? Dle záznamu české numismatické společnosti by
to mělo být v numismatickém oddělení Moravského
zemského muzea v Brně. Jeho pracovníky jsem
kontaktoval, ovšem má prosba o fotografii či jinou
doplňující informaci zůstává doposud bez odezvy. 

Na úplný závěr si dovolím malý povzdech. Často u nás
uprostřed polí vidím pohybovat se malé postavičky
s detektory kovu. Mnohokrát už mne napadlo, kolik asi
takových podobných římských artefaktů či jiných
významných stop historie tito lidé, často málo či zcela
nepoučení, skladují doma v garážích. Mnohé ze střípků
dějin, které by nám mohly pomoci sestavit komplexnější
obraz naší minulosti, tak zůstávají nadále ukryty. 

Pozn.: Jako zdroj k exkurzu do dějin starověkého Říma
mi posloužila a numismatický kontext poskytla zejména
studie Numismatica Ars Classica NAC AG, Auction 131, The
James Stuart Davidson Collection of Roman Coins, 30 May
2022, s. 17.

Antonín Vejvančický
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Na světě je mnoho ikonických cest.
Od Via Appia přes Route 66, až po
cestu v Moravské orlici dne 29. 6.
1907 připomenuté, a to z listiny,
podle redakce „dle písma a pečetě velice
staré“, ve které obec Polehradská
dosvědčuje o cestě u Přestavlků v Klobou-
kách takto: „My pudmistr, rychtář a celá
obec městečka Polehradic vysvědčujem
tímto listem, že ta cesta pod Přestavlky na
tom vejhoně nějakých jedenáct roků
zřízena jest, kterou nebožtík pan Patr
inspektor (kněz) tehdy jest zahájil a na té
cestě příkopu dělat dal a před tím nikdy
hájena nebyla ta cesta, odtud až
k »Šturheňům« skrz »Hložek« veřejná
byla. Že jest tomu tak a ne jinak, to my
naším dobrým svědomím potvrditi
můžeme a naši obecní pečetí též
potvrzujeme.“
Pečeť jménem celé obce Fr. Procházka,
pudmistr; Martin Wotýpka, rychtář;
Vávra Křížkovský, konšel.

Z Přestavlků a dob dávno minulých
však cestou necestou zpět do
přítomnosti, neboť u příležitosti 

(Nejen) o lípách a oskeruších
stopátého výročí vzniku republiky  
proběhlo finále obnovy „... další
zaniklé historické cesty, nebo přesněji
cest, které si ještě naši rodiče či prarodiče
pamatují. Konkrétně se jedná o obnovení
cesty z ulice Pastýřské směrem
k Morkůvkám, kolem kříže manželů
Střeštíkových, dále k myslivecké chatě
a odtud pak směrem k lesu, k Broskviovu
kříži a přes lokalitu Nad Rybníkem
k Lipové cestě“, jak projekt popisují
lidé, kteří sázejí stromy, zatímco
Broskviovi a Střeštíkovi shora
pozorují, jak se kolem nich nebude
jen orat, vláčet, sít a sklízet, ale i jen
tak se procházet a projíždět (bez
pluhů a bran, secích mašin
a kombajnů). Navíc novostromo-
řadími. Kolem Střeštíkova kříže
oskeruším stromořadím, kolem
Broskviova kříže lipovým. Zapá-
trejme, kdo byli ti, jejichž jména jsou
na křížích uvedena.

Příjmení Broskvia (dnešní podoba
Broskva) se nevyskytuje v Bolera-
dicích od počátku věků, v našem 

pojetí od počátku vedení matričních
knih, ale až od roku 1840, kdy si Jan
Broskvia * 1812, čtvrtláník z Divák,
v Polehradicích bere za manželku
Marii * 1816 roz. Křižák František
z č. 80. Jan Broskvia se nenarodil
v Divákách, nýbrž v Nikolčicích
č. 62, jako druhé dítě Štěpána
Broskvii * 1790 a Anny * 1786 roz.
Petráš Josef, s níž poté dají
vzniknout boleradsko-broskvovému
klanu. A jejich v pořadí druhé dítě,
ale prvorozený syn Josef * 1845, není
nikdo jiný než ten, který se roku 1869
spolu se svou manželkou Františkou
* 1843 roz. Křižák Matěj stávají
patrony prvního kříže (lipového).

Co vedlo manžely Josefa a Františku
Broskviovy, kromě jejich víry, že dali
vzniknout tomuto kříži? Nápis
„Manželé Josef a Františka Broskvia 1869
2005“ jmenuje patrony, číslo 1869
vyjadřuje celkem jistě datum
postavení kříže, a číslo 2005 si
všichni vysvětlí sami. Prostý text
„Pochválen buď pán Ježíš Kristus“ 
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Petronily, mohl být postaven jako
výraz přání, aby byla  Petruška
ušetřena osudu svých mladších
sourozenců. Byl-li postaven až po
jejím narození, mohl být kříž
vyjádřením díků, že Petruška byla
podobného osudu ušetřena. Nic na
tom nezmění fakt, že Petronila
umírá v ještě stále v  mladém věku
roku 1889. Tolik tedy  některá fakta
a spekulace o lidech, jejichž jména
na lipovém kříži uvedena.

Patrony druhého, o půl století
mladšího kříže (oskerušového) jsou
manželé Tomáš Střeštík * 1875
a Františka * 1879 roz. Tihlář Pavel.
Příjmení Střeštík se v Boleradicích
táhne hluboko do minulosti – Tomáš
* 1875 > Jan * 1848 > Havel * 1805 >
Petr * 1773 > Matěj * ~1725, Mikuláš
* ~1700... Tomšík se narodil
7. března 1875 ve Vrchní na č. 78,
jako druhé dítě manželů Jana
Střeštíka * 1845 a jeho manželky
Anny * 1852 roz. Broskvia Jan, sestry
známého už Josefa Broskvii, spolu-
patrona lipového kříže. Fanka se
narodila ve stejné ulici na č. 80 jako
dítě manželů Pavla Tihláře * 1850
Pauliny * 1856 roz. Horák Matěj.
Měli k sobě velice blízko, zrovna tak,
jak by to bylo dnes. Co o tomto
oskerušovém páru říct či napsat více?
Co škola? Dnešníma očima viděno,
Tomáš nic moc. První krůčky začal
ve školním roce 1882–1883. Mravy
pilné, školní docházka velmi pilná –
ani jedna neomluvená hodina! Ale
pak už jen nedostatečná, nedo-
statečná, maximálně dobrá. Zatímco
Tomáš velmi pilně navštěvoval první
třídu, jeho pozdější manželka
Františka, si na školu zatím mohla
jenom hrát. Pravidla hry „Na školu“
jsou velmi jednoduchá, přesto
k jejich pochopení použijeme výkla-
du kobylanky Augusty Šebestové
z její knihy „Lidské dokumenty
a jiné národopisné poznámky“:
„Jeden je učitelem, druzí sú školáci. Učitel
náš učí a bije hůlečkú.“ Opravdovskou
školu, která se jistě příliš nelišila od
hry, pokud nebyla úplně stejná,
začala  Františka školním rokem
1883–1884 a patřila k těm lepším. 

Osm neomluvených hodin vyrovnaly
mravy ohodnocené jako „úplně
přiměřené“, čtení „velmi dobré“,
stejně tak počty a měřické
tvaroznalství. Svůj manželský slib si  
Františka s Tomášem dali 23. října
1901, a pak dlouho nic, až roku 1910
byli při sčítání lidu „sečteni“
v Pekelné na č. 253, kde žili společně
s Františky otcem Pavlem a jeho
druhou manželkou Marií * 1844 roz.
Stehlík Josef, když Františky
maminka Paulina roku 1887 zemřela,
a Pavel se ještě téhož roku oženil
podruhé. Další sčítání lidu, roku 1921
dokazuje, že Tomáš s Františkou
stále bydlí stále na č. 253, tentokrát
s nimi sdílí adresu jejich služka
Kateřina * 1903 roz. Šemora
z Němčiček. Nic nenasvědčuje
tomu, že by byli obdařeni dětmi,
a text na jejich kříži oskerušovém
„Kristus neopustil. Kristus neopouští.
Kristus neopustí, kdo se ho nespustí.“
z jedné strany, a z druhé „Ke cti
a chvále Boží věnovali Tomáš
a Františka Střeštíkovi LP 1911“ tomu
neodporují, naopak, jako by
vyjadřovali víru, že vše se v dobré
obrátí. Tolik tedy některá fakta
a spekulace o lidech, jejichž jména
na oskerušovém kříži uvedena.

My pak mějme víru, že jsme pro naše
pátrání v minulosti udělali maxi-
mum, ne-li úplně vše. A ať už jste se
v záplavě jmen, dat, faktů
a spekulací ztratili, nebo ne, zkuste
se projít „... z ulice Pastýřské směrem
k Morkůvkám, kolem kříže manželů
Střeštíkových, dále k myslivecké chatě
a odtud pak směrem k lesu, k Broskviovu
kříži a přes lokalitu Nad Rybníkem
k Lipové cestě“, jak vybízejí lidé, kteří
sázejí stromy. Tam se určitě
neztratíte. Oskeruše a lípy vás
povedou bezpečně ještě stovky let.
A Jožka, Tomšík, i obě Fanky to jistě
uvidí, a budou mít radost.

Petr Mrkva

Obrázek v úvodu článku znázorňuje
katastrální mapu z roku 1827, na které je
patrná tehdejší podoba obnovených cest. 

o bezprostředních důvodech nena-
poví. Zkusme tedy nejen zjistit fakta,
ale i trochu zaspekulovat.

L.P. 1866, 15. května, si Jožka
Broskvia bere za manželku
Křižákovu Fanku. Nevěsty tatínek
Matěj Křižák je již zemřelý, nevěstě
je třiadvacet let, dle tehdejších
zákonů je ještě neplnoletá, a jako
taková se vdává, jak psáno
v záznamu o sňatku „laut
Entscheidung des k.k. Klobauker
Bezirksamtes am 13. Mai 1866 z. 194. für
ganzjährig erklärt“. Mimochodem,
nevěsty otec Matěj Křižák není nikdo
jiný než ten, jehož kříž zdobí
boleradskou náves! Nevěsty mamin-
ka Terezie (další jméno kříže na
návsi, druhá Matěje manželka) je
v době dceřina sňatku stále žijící, ale
společnost je silně maskulinní, takže
matky nemají do sňatku svých dětí
co mluvit, na rozdíl od klobouckého
okresního úřadu, který sňatek
povolil. Ženich je rovněž neplnoletý,
dokonce mladší než jeho nastávající,
ale jeho otec je stále žijící, netřeba
tedy úřadů, a sám může prohlásit
a do knihy sňatků nechat zapsat, že
„Zu dieser Ehe meines minderjährigen
Sohnes gebe ich in Beisein obigen zwei
Zeugen meine Einwilligung.“ Mladým
manželům se 21. srpna 1867 rodí
první syn Josífek, ale 6. září téhož
roku umírá, když jako příčina úmrtí
uvedeno Schwäche. Dne 10. července
1868 se rodí dcerka Mariánka,
z potřeby od báby křtěná, ještě téhož
dne umírá, a příčina úmrtí stejná,
tentokrát zapsaná již česky –
přirozená slabost. Téměř přesně za
rok, 6. července 1869, přichází na
svět třetí dítě, druhá dcerka,
tentokrát Petruška. Následují Václav
* 1871, (znovu) Marie * 1873,
Kateřina * 1874 (pozd. provdaná
Horáková), (potřetí) Marie * 1877
(Stehlíková), Cyril * 1879, Aloisie
* 1881 (Hausnerová), a nakonec
Antonie * 1888 (Procházková).
U Petronily * 1866 se zastavme,
protože rok jejího narození
(ne)nápadně koresponduje s rokem
postavení lipového kříže. Byl-li kříž
tento postaven ještě před narození 
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Dnes bychom se v našem seriálu
mohli věnovat některým základním
údajům, se kterými se můžete setkat
zejména na etiketách balených piv
(lahve, plechovky) a které jsou občas
nesprávně pochopeny.

Stupňovitost piva, označovaná
zkratkou EPM (extrakt původní
mladiny), je často mylně pokládána
za procentuální obsah alkoholu. To
je ovšem naprostý i když velmi
rozšířený omyl! Stupňovitost (7, 10,
12 atd.) udává ve skutečnosti
koncentraci rozpustných látek ze
sladu v uvařené mladině – viz popis
vaření piva v minulém čísle.
Označuje tedy, kolik zkvasitelného
sladového extraktu mladina obsahu-
je. Stupňovitost piva lze od množství
alkoholu odvodit pouze orientačně.
Někdy můžete (zejména v zahraničí)
narazit i na zkratku PLATO.

Dalším údajem je stupeň hořkosti,
udávaný v tzv. IBU jednotkách
(International Bitterness Units).
Jedna IBU představuje 1 mg tzv. alfa  

hořkých kyselin na jeden litr piva.
Toto množství určuje použitý druh
chmele. Rozsah škály je od 15 do 70
jednotek IBU. Někdy se údaj
o hořkosti může objevit i přímo
v názvu piva (např. Budvar 33,
Bohém 37 apod.).

Velmi často se můžeme setkat se
zkratkou EBC, což je unifikovaná,
referenční jednotka pro barvu (ale
také zákal!) piva v evropském
pivovarnictví. Čím je hodnota EBC
nižší, tím je pivo světlejší. Rozsah
barevné škály je 5 až 100 jednotek.
Piva při horní hranici škály jsou
velmi tmavá (někdy se mluví
o sametové půlnoční černi). V za-
hraničí – zejména v USA se používá
také zkratka SRM. Pro typická česká
piva je – na rozdíl od např. bavor-
ských, rakouských či belgických piv
charakteristická spíše vyšší, někdy
až lehce měděná barva. S extrémní
barevností se můžeme potkat
především u piv typu „stout“. Nej-
známějším českým stoutem je
pardubický Porter, zajímavý je rov-

něž Primátor 22 z pivovaru
v Náchodě a jistě bychom našli
i některé jiné. Piva s vyšší barvou,
tedy tmavá a polotmavá se díky své
chuti a vyššímu obsahu alkoholu
hodí spíše k podzimním a zimním
měsícům. Se stouty se ovšem můžete 
potkat i v lepších cukrárnách, neboť
se velmi dobře párují s kvalitními  
zákusky. Při vaření těchto piv se
používají speciálně pražené slady,
které výslednému nápoji dodávají
zajímavou, někdy docela intenzivní
kávovou až čokoládovou vůni a chuť.
Také producenti svrchně kvašených
piv obohatili trh řadou zajímavých
nápojů např. Black Rhino Beer ze
Safari pivovaru, nebo „Půlnoční“
Black IPA, která je po celý prosinec
na pípě v kavárně U Palánů.

Tolik pro dnešek. Příště bychom se
mohli seznámit s dalšími zkratkami,
kterými se označují jednotlivé typy
piva. I v těchto označeních nemají
konzumenti někdy úplně jasno (IPA,
APA, NEIPA …).

K určité orientaci ve světě kvalitních
piv nepochybně přispívají i naše
pravidelné nedělní pivní ochutnávky
v Kavárně U Palánů. Letos je počet
dodaných vzorků mimořádný
a zahrnuje piva z celé Evropy
i vzdálenějších kontinentů. Zájemci
jsou srdečně zváni!

Jan Koráb

Nově založený hudební klub Freeda zve na jazzový
večírek 27. 1. 2024 v salonku u Palánů. Vstupenky za
250,- Kč už nyní k zakoupení u Palánů nebo na
 freeda.bole@gmail.com.

Navštívili jste někdy nějaký hudební klub třeba v Brně?
Pohodová atmosféra, posezení v křesílkách či u stolečků
s přáteli, nenucená konverzace, k tomu sklenička
dobrého pití a něco malého na zub. Ale především,
vibrace hudebních nástrojů, chemie mezi divákem a ka-
pelou i melodie, které pošimrají nervová zakončení.
Tohle všechno jsme se rozhodli přenést k nám.

První večírek bude v rytmu swingu, zahraje The Young
Pekáč Mojmíra Bártka, kapelníka, který exceloval
v orchestru Gustava Broma a v dobách jeho největší
slávy s ním procestoval půl světa. Uslyšíte jazzové
standardy i „Mojdovy“ autorské skladby. K tomu
ochutnávka sherry či koktejlů. Nebude chybět ani vůně
čerstvě pražené kávy a ukázka alternativních způsobů
její přípravy – moka konvička, french press či snad
i džezva. Zakousnout to můžete třeba domácími sýry,
moučníky nebo kanapkami. Ochutnávání začíná od
19 hodin, kapela to rozbalí po 20. Přijdete?

Hudební klub a jeho první akce 
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Slávo, vím že jsi v Karibiku byl
hlavně pracovně, není tajemstvím,
co a proč jsi byl na tak vzdáleném
místě vytvářet?

Už několik let spolupracujeme
s firmou, která buduje v „chudších“
státech a zemích nemocnice. Dodá-
váme do nemocnic lůžka, umyvadla,
záchody, kuchyňské linky, já
konkrétně vyrábím posuvné skleně-
né stěny. Na místě jsem se potkal
třeba s podlaháři, kteří instalovali
lino, to byli taky Češi, další obkládali,
ostravská firma tam dělala plechové
stropy, pražská instalovala nábytek,
vestavěné skříně, nerezový nábytek
do kuchyně atd. Nemocnici na Trini-
dadu tedy z velké části vybavovaly
české firmy.

Populace Trinidadu a Tobaga je
rozmanitým mixem kultur, jazyků
a náboženství. Jak bys v tomto
směru popsal svůj dojem z místní
kultury a života?

Každý z této směsice kultur a nábo-
ženství si něco z toho svého doveze
na ten ostrov. Vesměs to celé
navenek vypadá takové neřízené,
jakože si tam každý může dělat co 

Naši na vandru 
Do velmi vzdáleného koutu naší planety, na souostroví Trinidad a Tobago
v Karibském moři zavítal v minulých měsících náš občan, pan Jaroslav Svědík. Pan
Svědík laskavě souhlasil s poskytnutím krátké reportáže z cesty ve formě rozhovoru pro
náš zpravodaj, za což mu tímto zdvořile děkujeme.

chce. Je to úplně jiná kultura než
u nás, kde všichni, dá se říct, dělá-
me totéž. Je tam veliký nepořádek,
nikdo neuklízí. Když přijdeš do
některých oblastí, třeba k Indům,
domy jsou čisté, vymalované, ale
třeba naproti na opačném konci už
nebydlí a tam už jsou jen chatrče
a nepořádek. Vizuálně, když tam
člověk přijde, tak si okamžitě všimne
velkého nepořádku, což u nás není.

Karibik bývá v portfoliu cestovních
kanceláří vyzdvihován pro svoje
úchvatné přírodní krásy. Měl jsi
možnost při svém pobytu také něco
z nich spatřit? 

Samozřejmě v pracovním volnu,
o víkendech jsme jezdili právě po
přírodních památkách, po plážích,
pralese, přírodních koupalištích, vo-
dopádech, obdivovat faunu a flóru.
U místních jsme se moc nezdržovali,
protože tam není bezpečno. Příroda
je samozřejmě úplně jinak rozma-
nitá než u nás. Nejvíc jsem všude
obdivoval bambus (smích). Byly tam
také rozsáhlé mangrovy. V jedné
z přírodních rezervací hnízdí vzácný
Ibis červený, pták chráněný státem,
za jehož 

zabití nebo poškození hnízd hrozí
mnohaleté vězení.

Co místní kuchyně? Ochutnal jsi
nějaké místní speciality? Našlo se
k jídlu i něco, před čím by našinec
prchal za lesy?

Chodívali jsme samozřejmě do
místních restaurací, ochutnal jsem
žraloka. U čeho jsme nevěděli, co to
je, tomu jsme se raději vyhnuli,
například jakýmsi plackám, které
tam všichni baštili, ale měly takovou
podivnou vůni. Na plážích nebyl
problém objednat si a ochutnat
jednoduše upravené ryby, ale kolem
cest tam bylo spousta stánků, kde
prodávali něco, do čeho jsme raději
nešli. Radši jsem si utrhl banán, než
žvýkat nějakou podivnou placku.

Co by jsi na životě na karibském
souostroví vyzdvihl – čím bychom se
mohli inspirovat? A naopak – bylo
něco, co se ti na místních zvyklos-
tech nelíbilo? 

V hlavním městě Trinidadu – Port of
Spain, byly na skále vystavěné neu-
věřitelné vily, kdy by člověk neuvěřil,
že to tam dokázali postavit. Trinidad
ovšem není místo, kam by člověk
jezdil na dovolenou do města. Lepší
je si tam opravdu objednat resort
jako „balíček“, ale pobývat tam ve
městě bych nedoporučoval asi 
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nikomu. V některých místech není
bezpečno pro nikoho, netroufne si
tam ani místní policie. Jezdili jsme
pouze autem z bodu A do bodu B, že
bychom si vzali krosny a šli třeba
pěšky přes prales, to neexistovalo. Je
tam tolik všelijakých zákoutí a po-
divných chaloupek, že nevíš, co by se
ti tam mohlo přihodit. Odrazovali
nás od toho a netroufli si tam ani
místní. Další věc, která mě udivova-
la – nikdy, nikde jsem tam neviděl
hrát si děti, vedle domu, že by si
hrály s balónem, nic takového. Má
to svůj důvod – není tam bezpečno.

Kde jste bydleli, ve kterém městě či
místě? Na hotelu, nebo u místních?
Setkával jsi se s domorodci, v práci
nebo ve volném čase?

Nemocnice, kterou jsme vybavovali,
vznikala v rámci celého nového
resortu, místní tam dělali úklidové
práce, elektrikáře atd. Bydleli jsme
v oblasti Piarco, poblíž letiště, v re-
sortu asi 25 nových domů, byly to
čisté, nové domy, chráněné proti
vlivům, které jsem zmiňoval. Bylo to
na půl cesty mezi hlavním městem
Port of Spain a regionem nebo
městem Sangre Grande, kde jsme
pracovali. Do práce jsme dojížděli asi
30 km, o víkendech jsme výletovali.

Jsou Trinidaďané dobří pracovníci?

Ne (smích). Moc se jim do toho
nechce.

Měl jsi jako zapálený pivař možnost
navštívit tamní hospody? Holdují
místní pivu, nebo preferují jiné
nápoje?

Na celém ostrově byla jejich piva,
jmenovalo se to Carib, několik
druhů. Zkoušeli jsme je všechny, ale
s naším pivem to nemělo nic spole-
čného, ani chuťově, ani barvou. Byla
to taková limonádová piva. Byli jsme
i v pivovaru na točeném, taky to
nebylo nic moc. Místní pijí toho
Cariba, kombinují to s jointy. 

Důležité je také zmínit, že Trinidad  
a Tobago je výrobcem a exportérem
vynikajícího rumu.

Co další Tvůj koníček, rybaření?
Zkusil jsi i rybařit, nebo jsi jenom
pozoroval místní? 

Při koupání jsem pozoroval místní,
jak rybaří. Když si půjčíte loďku, asi
jste schopni nějakého žraločka
ulovit, ale takhle z pláže chytali
jenom malé rybky. Já jsem to ani
nezkoušel.

Ptal se a za rozhovor děkuje
Antonín Vejvančický

Přemnožená zvěř?
V redakční e-mailové schránce se nedávno objevilo několik tipů na zajímavá témata,
kterým bychom se rádi věnovali. První otázka se týkala přemnožené zvěře v našem
katastru. Přidali jsme tedy několik dalších dotazů z redakce a vypravili se s nimi za
mysliveckým hospodářem Jiřím Studýnkou. 

Můžete se nám prosím krátce
představit, říct něco o sobě?

Pracuji v Zeči spol.,s.r.o., kam jsem
nastoupil v roce 2016. Jednou z mých
činností ve firmě je práce na úseku
myslivosti, které se Zeči Boleradice
intenzivně věnuje. Sám se myslivostí
zabývám od roku 1992. 

Jak je to momentálně s mysliveckým
spolkem v Boleradicích? Funguje?
Řekl byste nám něco o jeho historii?

Myslivecký spolek Boleradice dnes
již neexistuje. Nejsem v žádném
případě kompetentní osobou, abych
se mohl nějakým způsobem vyja-
dřovat k jeho historii. A abych se
přiznal, ani ji neznám. Určitě by
o mysliveckém spolku mohl velice
erudovaně pohovořit pan Jiří Křižák,
který byl po dlouhé roky uznávaným
mysliveckým hospodářem sdružení
respektive spolku. Myslivci, kteří byli
členy, dnes mají povolenky k lovu
a podílejí se na průběrném odlovu
zvěře spárkaté, zvěře dravé a samo-

zřejmě se také aktivně zapojují do
ostatních činností spojených
s výkonem práva myslivosti. Jako je
např. zimní přikrmování zvěře,
udržování pořádku v honitbě atd.

„Srnčí zvěř páchá na zemědělských
plodinách stále větší škody. Ať je to
vinohrad, polní plodiny, stromy, nic
nenechají na pokoji. Ti, kteří
obhospodařují zemědělskou půdu,
mi určitě rozumí. Srnka i s mládě-
tem dojde do zahrady, dokonce až
na dvůr. Tato zvěř je u nás
přemnožená. Slýchám to i od někte-
rých myslivců.“ Je to tak?

Početní stavy srnčí zvěře jsou určitě
vyšší, než byly v dřívější době. Na 
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zemědělských plodinách, vyjma vinic
a ovocných sadů, v žádném případě
nepáchá žádné zásadní škody. Vinice
i sady v určitém ohrožení jsou. Na
druhou stranu tyto pozemky mají být
chráněny oplocením, tak mluví před-
pisy. My jako zemědělci pěstující
polní plodiny nemáme se srnčí zvěří
žádný problém. 

“Aby toho nebylo málo, tak máme
daňky a muflony. Tato zvěř sem
historicky vůbec nepatří. Není to jen
obdoba toho, co můžeme vidět
v televizi ze severních Čech? Jak
divoká prasata ničí zahrádky a chodí
až do měst a převrací popelnice?”

Ano máte pravdu, ani daňci, ani
mufloni sem nepatří. Oba dva druhy
jsou nepůvodní a byly zde uměle
zavlečeni – introdukováni. U daňčí
zvěře se s určitými problémy
potýkáme. Její stavy se díky výborné
úživnosti honitby neustále zvyšují.
Což se projevuje jednak na škodách
na zemědělských plodinách, tak i na
lesních porostech. V poslední době
v otázce daňčí zvěře, proběhla
jednání na úrovni odboru životního
prostředí v Hustopečích. U muflonů
takový problém nemáme, početní
stavy této zvěře nejsou nikterak
vysoké. Srovnávat však tyto dva
druhy v rámci škod se zvěří černou
nelze. Tam jsou ty dopady na
zemědělské plodiny, lesní porosty
nebo louky, doslova fatální. To co se
děje v některých krajích, kde jsou
divočáci doslova přemnožení
a způsobují obrovské škody, je jen
ukázkou špatného mysliveckého
hospodaření. U nás něco takového
u černé zvěře určitě nehrozí.

Jako člověk, který se hodně pohy-
buje v přírodě, pozorujete změny
v počtu druhů zvěře? Bývaly u nás
dříve běžné třeba koroptve nebo
divocí králíci, kteří se u nás teď
nevyskytují? A jsou naopak k vidění
nějaké nové druhy?

Ano, některé druhy původní zvěře
z naší přírody mizí, jiné dokonce již
na dobro zmizely. Králíky postihla 

Myxomatóza a zcela zdecimovala
stavy této zvěře. Koroptev polní také
dnes budeme v Boleradické přírodě
hledat marně. Hlavní potravní slož-
kou koroptve je hmyz. Chemizací
zemědělství tento krásný pták přišel
o zdroj potravy. Nové druhy se sku-
tečně objevily, asi všichni registrují
nutrie říční, které je možné také
hojně vidět na potoku přímo
v Boleradicích. Krkavec velký je dnes
již také zcela běžným ptákem.
Dalším je výr velký, který pravidelně
hnízdí v okolních lesích a jeho počty
se také navyšují. V lednových
nocích, kdy mají výři tok, se ozývá
svým typickým houkáním a tak je
možné vysledovat počet těchto
krásných u nás největších sov. 

Jaký vliv na lesní zvěř má těžba
dřeva a následné zarůstání pasek
náletovými dřevinami? Využívá je
například vysoká zvěř jako úkryt,
nebo tím má naopak ztížený pohyb
po okolí?

Les se těžil odjakživa a zvěř si na to
za tu dobu zvykla a naučila se s tím
pracovat. Vytěžená část lesa vzniklá
přirozenou obnovou se nemusí
plotit. Pro zvěř to znamená jednak
dostupnou a velice chutnou potravu
a samozřejmě velice vyhledávaný
úkryt. Dá se říci, že zvěř z celého lesa
je právě v těchto houštinách či
mlazinách zalehlá. 

A z druhé strany – ničí zvěř mladé
sazenice obnovovaných lesů? Dá se
proti tomu nějak bojovat, například
pomocí pachových ohradníků? 

Samozřejmě, že ničí! Jediné řešení je
oplocení těchto pozemků (pasek).
Fungováním pachového ohradníku si
nejsem tak jistý.

Znovu se mluví o novele myslive-
ckého zákona, která by měla nově
rozšířit práva vlastníků honiteb,
umožnit lepší kontrolu stavů zvěře
pomocí digitálního sčítání či povolit
alternativní způsob lovu pomocí
moderního luku. Co si o tom
myslíte? 

Určitá modernizace mysliveckého
zákona je nezbytná. Spolupráce mezi
vlastníkem honitby a uživatelem by
měla být prvořadá a je velmi důle-
žitá. Ovšem na druhou stranu
snižování výměry honiteb z dnešních
500 ha na navrhovaných 250 ha není
krok správným směrem. S lovem
lukem zásadně nesouhlasím. Zvěř by
měla být lovena co možná nejvíce
šetrným a nestresovým způsobem.
Což u lovu lukem velmi pochybuji.
Ale je to jen a jen můj názor! 

Co Vás osobně na myslivosti nejvíce
baví?

S myslivostí je spojená lovecká
kynologie, to je moje největší záliba.
Ohaře cvičím již 31 roků. Objíždím
s nimi různé zkoušky, národní
i mezinárodní soutěže. Je to prostě
moje celoživotní láska. Samozřejmě
nebudu skrývat, že mě baví i lov
zvěře. A to především divočáků
a lišek.

Na závěr bych chtěl říci, že snahou
uživatele honitby Boleradice pod
vedením pana Ing. Pavla Veselého, je
zachování druhů veškeré zvěře, která
se u nás vyskytuje. Přechod na BIO
zemědělství byl také zásadním
krokem k ochraně přírody. Myslivost
není jen o lovu, ale je to především
práce pro ochranu zvěře, ptactva,
lesů, vodních ploch atd. Společně se
zemědělci se myslivci mají snažit
o zachování kulturní krajiny. To by
však měla být snaha nás všech, nejen
myslivců.

Děkujeme za čas, který jste věnoval
tomuto rozhovoru. 

Redakční rada
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Apokalypsa ptactva u Boleradic

Můžete prosím na začátek čtenářům přiblížit něco
o sobě? Co jste vystudoval a jaké problematice se
aktuálně nejvíc věnujete?

Vystudoval jsem biologii. Ten obor měl poměrně
komplikovaný název. Systematická biologie a ekologie.
Pod ekologií si ale nepředstavujte klasickou ochranu
přírody a boj s ropnými společnostmi. Tady je to
myšleno jako věda, která se zabývá popisem, analýzou
a studiem vztahů mezi organismy a jejich prostředím.
Jedná se o interdisciplinární obor, který využívá pozna-
tků mnoha vědních disciplín. Systematická biologie se
věnuje klasifikaci organismů v evolučním stromu a jejich
pojmenováváním. Absolventi tohoto oboru většinou
pracují v terénu a zkoumají konkrétní druhy organismů
v jejich přirozeném prostředí. Já jsem se biologií neživil.
Přešel jsem k žurnalistice. Biologii ale neustále provozuji
ve volném čase, studuji odborné časopisy a zajímám se
o moderní poznatky. Soukromě mě v posledních letech
nejvíce zajímá činnost Agentury ochrany přírody
a krajiny a Českého svazu ochránců přírody. Věnuju se
lokální ochraně přírody v našem okolí. Od patnácti let se
věnuju ornitologii.

V naší krajině i kolem Boleradic stále ubývají polní
a luční ptáci. Dokážete říci, které druhy mizí nejvíce
a v jaké míře? Existují i druhy lokálně vyhynulé či
vyhubené ?

Správněji bychom měli říkat ptáci zemědělské krajiny,
protože zemědělská krajina nejsou jen pole a louky, ale
i to vše mezi tím. Remízky a meze, i když ty jsou dnes
vzácné, skupiny stromů, cesty, zahrady, sady, intravilán
obce. A všude tam s námi tisíce let žily různé druhy
ptáků, kterým tato krajina vyhovovala. Již za vlády císaře
Josefa II. došlo k prvním rozsáhlým melioracím
a vysoušení mokřadů, zvláště na jižní Moravě a třeba
i v okolí obcí Boleradice, Morkůvky, Kobylí a dalších.
Půda měla sloužit k pěstování cukrovky a kukuřice. Lidí
přibývalo a výnosy zemědělské produkce byly malé, lidé
tedy zvyšovali výměru orné půdy. Ve 20. století se do
zemědělství vložila věda, která měla výnosy výrazně
zvýšit a těžkou dřinu na poli lidem zlehčit. Přišla 

mechanizace práce, pesticidy proti škůdcům
a chorobám a umělá hnojiva. Zdánlivě to bylo vítězství
rozumu. Jenže dnes vidíme, že je to Pandořina skříňka,
která nás samotné možná zahubí. Všechny ty výdobytky
moderního zemědělství totiž decimují půdní
mikroflóru, ekosystémy zemědělské krajiny, takže mizí
mnohé druhy rostlin a živočichů. Bez nich je ale
produkce zdravých a kvalitních potravin nemožná.
Umíme sice vypěstovat obří mrkve a mít enormní výnos
obilovin na hektar, ale je v nich málo důležitých živin,
hlavně těch zásadních mikroživin. Ptáci zemědělské
krajiny jsou indikátorem zdraví krajiny. Tam, kde žijí, je
zdravější ekosystém a také kvalitnější půda, v níž
vznikají zdravější a chutnější potraviny. Ono to vše
souvisí se vším. A už se dostávám k těm mizícím
druhům ptáků. Právě druhy vázané na zemědělskou
krajinu mizí v posledních šedesáti letech nejrychleji.
Vyhynulé zatím nejsou žádné. Vyhynulý druh je ten,
který už nežije nikde na Zemi. My tady hovoříme
o druzích vymizelých, které zmizely z určité lokality.
A takových je bohužel mnoho. Jmenujme třeba chocho-
louše obecného, konipasa lučního, chřástala polního,
koroptev polní, sýčka obecného, ťuhýka rudohlavého,
vodouše rudonohého, mandelíka hajního či dropa
velkého. Ty už v „našem katastru“ nepotkáte. Mnohé už
nikde v Česku. A přitom ještě v 80. letech tu většina
jmenovaných hnízdila. U dalších druhů ptáků
zemědělské krajiny počty klesají trvale. Jde třeba
o ťuhýka obecného, strnada obecného, strnada lučního,
skřivana polního, křepelku polní, čejku chocholatou, ale
také vrabce polního nebo motáka lužního. Tyto sice
v našem okolí můžete potkat, ale jejich stavy
dlouhodobě klesají, nebo jsou doslova v žalostném stavu.

Můžete uvést některé další konkrétní příklady ptáků,
jejichž populace se za poslední desetiletí drasticky
snížila ?

Já bych použil asi nejlepší vlajkový druh koroptev polní.
Vlajkovým druhem nazýváme takový, jehož výskyt
v krajině většinou znamená, že když je tam tento druh,
je tam přítomno i mnoho dalších druhů živočichů
(a rostlin), kteří činí její ekosystém pestřejší a zdravější. 

Krajinu kolem nás utváří nejen příroda, ale i ruce lidí, kteří zde žijí a žili dříve.
Bohužel minulé zásahy do přírody kolem nás způsobily obrovské škody, které se budou
napravovat ještě mnohá desetiletí. Některé činy ovšem byly natolik fatální, že
zapříčinily úplné vymizení mnoha druhů zvířat. Zkuste se na chvíli zamyslet
a vzpomeňte si, kdy jste naposled viděli obyčejnou koroptev, sýčka nebo třeba
křepelku? Můžeme se smát lidem a dětem z měst, že nepoznají tradiční hospodářská
zvířata, ale i kdybychom se sebevíc snažili, některé dříve běžné druhy ptáků už ani
děti z vesnic nepoznají, protože je nemají šanci zahlédnout a zvědavě se na ně zeptat
starších. Konkrétně na ptáky naší zemědělské krajiny jsme se zaměřili v následujícím
rozhovoru, který nám poskytl pan Mgr. Martin Hýbner z Morkůvek. 
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Takový ekosystém má pružnější vazby. Ochranou
vlajkového druhu a opatřeními, která při této ochraně
činíme, pak většinou chráníme právě i mnoho jiných
druhů ptáků (nebo živočichů a rostlin obecně).
U koroptve bych se rád zastavil také proto, že to ještě
v polovině minulého století býval všudypřítomný pták.
Na našem území žilo ještě v první polovině 20. století na
šest milionů koroptví, podle mysliveckých statistik se
v roce 1905 ulovilo milion kusů této zvěře, a ještě
v padesátých letech půl milionu. Rozorání mezí
a remízků, scelování polí a snížení druhové pestrosti
plodin, používání pesticidů a mechanizace však byly pro
koroptev fatální. Dnes žije na území České republiky
odhadem asi patnáct tisíc párů. Ale když se podíváte na
mapu s rozšířením tohoto druhu, najdete i celé okresy,
v nichž na koroptev nenarazíte. A to v minulosti byla
pozorována i na nejvyšších částech našich hor. Ale můžu
jmenovat také již zmíněného ťuhýka rudohlavého, který
byl ještě v 60. letech považován na jižní Moravě za běžný
druh. V 80. letech prokázali poslední hnízdění na
Hodonínsku, pak z našeho území zmizel nadobro a pro
celou ČR je druhem vymizelým. To se týká také dropa
velkého, ten tedy hnízdil u nás jen na Znojemsku, ale
i tam je od roku 1996 druhem vymizelým. V sousedním
Rakousku jen pár kilometrů za hranicemi mají populaci
stabilní. Také proto, že tam hospodaří mnohem ohle-
duplněji vůči dropům i jiným živočichům zemědělské
krajiny.

Kde vidíte hlavní příčiny této ptačí apokalypsy? Jakou
roli hraje například hmyz, scelování polí, používání
chemie či intenzivní zemědělství?

Jak jsem již naznačil ve druhé odpovědi, příčinou
apokalypsy byla poptávka po zvýšené produkci země-
dělských produktů a mechanizaci práce, aby mohlo
pracovat na polích méně lidí a tato práce byla
jednodušší. Za vším hledejte naši pohodlnost. Člověk si
prostě život chce ulehčit, aby měl více času na jiné
činnosti. Jenže je to dvojsečné. A tak dnes jezdí po polích
ohromné stroje, které nejenže hutní půdu, zvyšují erozi
a snižují schopnost půdy zadržovat vodu, ale také
samozřejmě masakrují pod svými koly a žacími noži
mnoho živého, co člověk s kosou v ruce obešel či ušetřil
a nezašlápl. Přibyla ale také ohromná zátěž pesticidy.
I když se hovoří o tom, jak jsou zdraví škodlivé a mnohé
z nich způsobují rakovinu, třeba glyfosát z Roundupu,
valíme ho do polí a krajiny dál v ohromných kvantech.
Bohužel jednoduché a rychlé odstranění škůdců
a chorob má obrovské následky. Vyhubí plošně nejen
ony škůdce, ale také další druhy, které neškodí. Ale které
jsou důležitými členy velmi složitého systému potravní
sítě. Tak dojde k narušení ekologických vztahů a vazeb,
systém se hroutí a jeho členové mizí. Nejnebezpečnější
je pak to, jak rychle mizí hmyz. A to nejen kvůli
pesticidům, mechanizaci a scelování. Ale také třeba
kvůli světlenému smogu z pouličního osvětlení. Jenže 

hmyz tvoří tři čtvrtiny biomasy a také devět z deseti
druhů živočichů na planetě. Když jen malou část
odstraníte, přijdete o značnou část potravní sítě.
Bohužel ale hmyz mizí – jeho biomasa i druhová
pestrost – v děsivých číslech. Prognózy vědců z celého
světa jsou bohužel strašidelné. Ale všudypřítomná
audiovizuální zábava tyto informace rozmělňuje, takže
máme pocit, že se vlastně tak moc neděje. A vesele se
bavíme dál. Nic proti zábavě, taky se rád bavím.

Jak tento úbytek ptáků ovlivňuje naši krajinu v širším
měřítku? Jaký vliv to má na celý potravní řetězec?

Opět jsme to již načali v předchozích odpovědích. Pokud
nejste ornitolog, nebo prostě milovník ptáků, úbytku
ptáků si moc nevšimnete. Ani zemědělci moc nepocítí,
že tu nejsou. I když teď jsem četl rozhovor s majitelem
farmy Probio Martinem Hutařem z nedalekých Velkých
Hostěrádek, kde hospodaří ekologicky a ohleduplně ke
krajině. A ten hovořil o „přemnožení“ hlodavců a použití
Stutoxu. To je oblíbené téma v televizních novinách, kde
se pak straší neúrodou a hladomorem, když se Stutox
neaplikuje. Bohužel je to demagogie zájmových skupin.
Právě majitel oné farmy z Hostěrádek potvrdil, že je to
jen strašení veřejnosti. Protože hlodavci se „přemnožují“
v pravidelných populačních křivkách. Pár let jich je víc,
pár let míň. Pokud bychom si chtěli zákonitosti této
populační dynamiky vysvětlit, bylo by to na mnoho
stránek. Ale zjednodušeně. Jak se v sinusioidě mění
populace hlodavců, ve zdravé krajině se tak mění
i populační křivky jejich predátorů. Jen se zpožděním
roku či několika let. Hlodavci se přemnoží, za rok dva se
díky tomu rozmnoží predátoři – lišky, lasice, kuny,
sovy, denní dravci – a jejich „nadbytek“ zase populaci
hlodavců srazí. Samozřejmě se sníženou nabídkou
potravy se populace predátorů zase sníží (mají méně
mláďat, více trpí hladem a nemocemi atd.). Pak se zase
zvýší hlodavci, následně predátoři. A tak dokola.
Kopírují trend a fungují závisle na sobě, nehrozí
extrémní přemnožení hlodavců ani predátorů. Ale když
do toho zasáhne člověk a odstraní predátory, třeba
zásahem do krajiny, intenzifikací produkce, aplikací
pesticidů atd., tak se hlodavci přemnožují dlouhodobě
a může dojít skutečně ke škodám na úrodě. Jenže právě 
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v Hostěrádkách žádný Stutox nepoužívají, hlodavci tam
extrémních počtů nedosahují a úroda není
zdecimovaná. Místo Stutoxu do polí zarážejí bidýlka pro
dravce a rozvěšují budky pro poštolky na sloupy
elektrického vedení či vysoké stromy. Hlodavci mizí díky
dravcům i bez Stutoxu, úroda je bohatá a Probio
nekrachuje. Jejich bio potraviny jsou ale dražší než
konvenční, a pokud chce člověk šetřit na jídle a utrácet
za drahé dovolené, auta či jiné předměty, pak chápu, že
dá přednost konvenční produkci potravin, která však
doslova decimuje zemědělskou krajinu. Neplatí to však
obecně. Nechci být tmář. Jsou i konvenční producenti,
kteří jsou k přírodě a krajině ohleduplnější. Je jich stále
bohužel menšina. A ještě k té koroptvi. Víte, ona je
kouzelným druhem. Nejenže člověku poskytovala velmi
chutné maso a provázela ho na polích milým čiřikáním,
ale jako jediná z obyvatel naší krajiny požírala zavle-
čenou mandelinku bramborovou a specializovala se také
na mnohé druhy plevelů. Kde byly hojně zastoupeny
koroptve, nebylo potřeba ani tolik chemické ochrany,
sběru mandelinek a okopávání. Jenže koroptve zmizely
hlavně kvůli rozorání remízků a mezí. Tam totiž
nejraději hnízdí, takže dnes je těch ploch vhodných
k hnízdění velmi málo. A koroptve tam čelí obrovskému
predačnímu tlaku. Navíc ubylo také potravní nabídky,
lány monokultur jim nemají co nabídnout. Není v nich
plevel a už vůbec ne hmyz.

Jaký je trend posledních let? Dá se říct, jestli úbytek
zrychluje, stagnuje či se dokonce stav některých
populací zlepšuje?

Stav se u žádné populace ptáků nezlepšuje. Od roku 1982
do roku 2017 ubylo ptáků zemědělské krajiny o celou
třetinu. U některých druhů je to pod desetinu původní
populace a některé vymizely z téměř celého území, třeba
sýček obecný. Ale když se podíváme na populační křivky
od počátku osmdesátých let, tak u všech polních ptáků
neustále klesají. U některých došlo ale na počátku
devadesátých let ke zmírnění poklesu nebo dokonce
k mírnému krátkodobému zvýšení početnosti oproti
osmdesátým rokům. Ne snad proto, že by ti ptáci měli
radost ze zániku socialistického zřízení, ale reagovali na
dočasnou změnu – k lepšímu – v obhospodařování polí.
Ale byla skutečně jen dočasná. Další katastrofou pro
zemědělskou krajinu a její původní obyvatele byla
společná zemědělská a dotační politika EU. Od té doby
ptáci mizí skokově. Za posledních dvacet let je to
u většiny druhů pokles populací o více než polovinu. Pro
objektivitu musím také zmínit, že jsou na tom se
„zdravím“ zemědělské krajiny v mnoha zemích EU ještě
hůře než u nás. Třeba v Nizozemsku či Francii.

Co můžu udělat jako jednotlivec, abych tento stav
pomohl zlepšit? Co navíc by pak měla dělat celá
společnost, obec, kraj a stát?

Stát může nastavit podmínky pro zemědělskou produkci
a zacházení s krajinou. A je dokázáno, že vůbec nejde
o likvidační změnu. Naopak. Jenže do hry tu opět
vstupuje lenost. Neochota dělat něco jinak a možná
trochu složitěji než dosud. Zeptejte se v hospodě u piva
třeba traktoristy, co by řekl na návrat remízků a mezí,  
na to, že by musel neustále objíždět tyto překážky
a přejíždět z pole na pole, protože každá plodina by
měla jen pár hektarů výměry… Jde to, ale není to bez
bolesti. Jenže jednodušší práce neznamená zdravější
a kvalitnější život. Stát může také nastavit dotační
politiku tak, že bude podporovat ty zemědělce, kteří
budou krajinu nejen využívat k produkci a zisku, ale také
jí něco vracet. A tady se dostáváme i k tomu, co může
udělat kraj, obec či komunita. A to je především
vzdělávat, informovat, a taky přemýšlet. Zamyslet se
a věnovat tomu přemýšlení víc než pět minut. Je třeba
se o tom, jak to v přírodě funguje, něco dozvědět.
A nejen o tom. Ono mnohdy stačí pochopit, jak to
funguje v našem těle, co je pro naše tělo a fyziologii
důležité. A zjistíte, že pro fyzicky i duševně zdravé tělo
jsou nezbytné kvalitní zdravá strava, dostatek pohybu na
čerstvém vzduchu a také čisté životní prostředí, které je
navíc esteticky pestré a pěkné. Že to nejsou lány
a „moravské Toskánsko“, což jsou mimochodem jen
hnusné lány s brutálně erodovanou půdou bez humusu.
Že to není půda plná pesticidů, kterou dýcháme pokaž-
dé, když se v suchých letech – a že jsou teď pořád –
začne prášit. Že to není mrtvá voda v našich potocích
a říčkách či rybnících, kde místo života bují jen řasy
a sinice kvůli nadbytku fosforu a dusíku. Je třeba se
informovat, jak fungujeme my lidé, naše tělo a psychika,
že je úzce provázaná s přírodou a závislá na zdravé
krajině. A že lidé v nemocné krajině daleko víc trpí
nádorovými onemocněními a také  kardiologickými
problémy, obezitou či diabetem. Když nad tím budeme
přemýšlet, pak bude i víc těch, kdo bude krajinu využívat
k produkci potravin a zisku ohleduplně a trvale
udržitelně. Ono je to poměrně nehezké slovní spojení
a v poslední době nadužívané. Bohužel jinak než trvale
udržitelně to nejde.

Vývoj početnosti koroptve polní. Zdroj: JPSP/ČSO.
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Poměrně populární je v poslední době tvorba
biokoridorů. Můžete čtenářům tento pojem přiblížit?
Mohou tato místa hrát významnou roli v obnově naší
krajiny?

Ano. Biokoridory jsou v podstatě pásy v krajině, kde je
skladba vegetace a živočichů a péče o tyto pásy krajiny
mnohem bližší přírodě než třeba pole s kukuřicí nebo
řepkou. Právě na vznik biokoridorů a péči o ně se
vypisují v posledních letech zajímavé dotační programy
a zřejmě jich bude přibývat. Protože politikům už na
základě tvrdých vědeckých faktů došlo, že jsme opravdu
na pokraji zhroucení celého (eko)systému. Ona nám do
toho ničení krajiny navíc hází vidle klimatická změna,
která také souvisí s lidskou činností. Biokoridor je tedy
nejčastěji pás mezi poli, kolem cest či vodních toků, kde
člověk zasahuje minimálně, nebo jen tak, aby podpořil
pestrý ekosystém. Koridor se tomu říká většinou proto,
že má vytvořit jakousi komunikační cestu mezi těmi
přírodě bližšími kusy krajiny v zemědělsky intenzivně
obhospodařované většině. Ideálně by měly koridory
tvořit souvislou nervovou síť nebo takovou žilnatinu
mezi těmi našimi poli, sady, vinohrady či jinými typy
zemědělské krajiny. V nich pak můžou  prosperovat
a přežívat mnohé druhy živočichů a rostlin a také se
tudy šířit, aby došlo k zachování populace a jejímu
zdraví. Někteří lidé si totiž myslí, že stačí třeba chránit
nějaké území jako rezervaci, máme jich v okolí několik –
Kuntínov, Hrádek – a že tady přece může být ta
„divočina“. Jenže tyto ostrovy v oceánu lánů jsou velmi
náchylné právě třeba ke změnám klimatu a organismům
na nich hrozí vymření. Tak jako to hrozí populacím na
skutečných malých ostrovech uprostřed skutečného
oceánu. Nestačí mít izolované rezervace a národní
parky. Je třeba protknout celou kulturní krajinu
nervovou sítí těchto přírodě blízkých kousků či pásů
půdy. V obnově naší krajiny mají zásadní roli. Věnuje se
tomu teď mnoho vědeckých týmů v celé Evropě, ale také
na českých univerzitách. A přinášejí jasné důkazy o tom,
že je třeba začít budovat síť biokoridorů a to okamžitě.
Dokud je čas.

Údolí toku Harasky od Martnic přes Boleradice až do
Morkůvek vytváří příhodné místo pro spoustu druhů
a úvahy o biokoridorech v této lokalitě už zazněly. Co
by to obnášelo, co by se muselo změnit případně
vytvořit? Jaký by mohl být výsledný efekt?

Já sám jsem se často při pohledu na mapu a také na
krajinu kolem Harasky z okolních vrchů zamyslel nad
tím, že vrátit sem biokoridor by bylo úžasné nejen pro
přírodu, ale také pro lidi, kteří tu žijí. Protože takový
kout přírody má přínos také pro naše zdraví – fyzické
a mentální – může být přínosem pro turistiku a některé
druhy byznysu, hlavně ty trvale udržitelné. Samozřejmě
by takový koridor sloužil také mnoha druhům
organismů, nejen člověku. Oblast kolem Harasky je po
tisíce let koridorem migračním, protahují tudy na jaře
a na podzim mnohé druhy ptáků. Pokud by tu měli
přírodě bližší prostředí, šance na návrat na zimoviště
či hnízdiště by se tím zvýšila. Obnášelo by to vůli
jednotlivců, obecních samospráv i  krajské samosprávy
něco tím směrem udělat. Jde o majitele těch pozemků,
aby se k tomu přiklonili a dovolili třeba změnu
hospodaření. Já osobně si myslím, že to má obrovský
potenciál právě i v rekreačním smyslu. Nejde o návaly
turistů, ale taková příroda může sloužit také místním
lidem a třeba nějakému tomu turistovi k obnovení
duševní a fyzické síly a pohody. A výsledný efekt by byl,
že by to byl značný kus přírody s velmi pestrou flórou
a faunou, kam by i lidé rádi chodili relaxovat a dívat se.
A bylo by to významné refugium pro okolní zemědělskou
krajinu. Refugium je takový ekologický pojem a myslí se
jím útočiště, jakási základna, kde by mnohé druhy
(neschopné žít na poli) prosperovaly, měly tam stabilní
populaci a z ní pak jedinci můžou migrovat do okolí
a osidlovat místa, která jsou pro jejich život vhodná.
Věřím, že takových míst bude v naší krajině přibývat.
I díky úsilí takových spolků jako je Letorost.

V Morkůvkách jste loni obnovili rybník a jeho okolí dále
upravujete. Už jste zaznamenali výskyt některých
vzácných či dříve vymizelých druhů?

Rybník je další prvek zemědělské krajiny, který je
člověkem uměle vytvořený a který původně sloužil
k produkci ryb. Po mnoho století to byla produkce
doslova ekologická, extenzivní. Takže to byly biotopy
bohaté na mnoho druhů života. Navíc nebyly zatěžovány
zemědělstvím, dopravou, exhaláty apod. Když ale přišla
produkce intenzivní a další nešvary lidské činnosti,
z rybníků se mnohdy staly mrtvé nádrže plné sinic.
V naší krajině chybějí spíš mokřady a tůně, které
zmizely kvůli melioraci. A že jich tu v okolí bylo. Stačí si
všímat, kde se při silnějších deštích pole zalije či 

Koroptev polní Strnad obecný Čejka chocholatá
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znemožní orbu. Mokřady a tůně fungují lépe, mají
stabilnější ekosystém. Tam, kde jsou totiž ryby, zvláště
kaprovité, bývá většinou špinavá voda. To proto, že ryby
požírají zooplankton. Ten přitom dokáže spást
fytoplankton, tedy i ony řasy barvící a kalící vodu. Navíc
kaprovité ryby samy ryjí v bentosu (dně) a bahno víří.
Řešením může být vysazení velkého množství dravých
ryb, které drží ty planktonožravé na uzdě. Ale zase dravé
ryby sežerou i obojživelníky, které tam většinou chceme.
V tůni bez ryb je zooplanktonu dostatek, voda je tam
čistější a ekosystém pestřejší. To je řečeno hodně
zjednodušeně, ale asi nemáme prostor to tu rozebírat
obšírně. V Morkůvkách máme mělký rybník a bohužel
do něj přitéká hodně fosforu a dusíku, v létě se ten
roztok ohřeje, takže ve vodě je rozpuštěného kyslíku
velmi málo, a to přežije jen málo druhů. Bohužel hlavně
invazní ryby střevlička východní a karas stříbřitý.
Ti navíc žerou téměř vše a jsou příliš silnou konkurencí
pro jiné druhy organismů. Tyto invazní druhy se nám
bohužel v rybníce během poslední sezóny přemnožily.
Takže rybník v zimě vypustíme, necháme vymrznout,
invazní ryby zlikvidujeme, rybník na jaře napustíme
a nasadíme do něj dravce, kteří budou držet invazní
ryby na uzdě. Pak snad mělčí část vodní plochy zaroste
makrovegetací a vytvoří se litorál, jakýsi mokřad,
v němž bude také přežívat zooplankton a hmyz, kteří se
postarají o vyšší druhovou pestrost, menší množství řas
a větší koncentraci kyslíku. Ideálně by to tak být mohlo.
Ale jak to bude, se uvidí. A chce to také o rybník neustále
pečovat a ten systém pořád vyvažovat různými zásahy.
Žádné vzácné druhy se sem zatím nevrátily. Nemají
odkud. To by musely přitéct, nebo přiletět. To se týká
živočichů i rostlin. U rostlin je šance ještě menší,
protože v okolí nejsou žádná refugia vzácných druhů
vodních a mokřadních rostlin, odkud by se mohly šířit
k nám. Zbývá nám tak jen sběr semen ze vzdálených

lokalit a jejich výsev. Nebo ty rostliny přímo přesadit.
U mnoha druhů je to ale nelegální. Z ptáků se tu zatím
zatím  vyskytují poměrně běžné druhy – labuť velká,
kachna divoká, racci několika druhů, lysky černé,
potápky  malé. Ale už tu byly viděny při tahu také husy
(velké, polní), poláci a poměrně vzácné druhy kachen –
čírka obecná a čírka modrá. Ty tu ale nehnízdí, nemají
pro to vhodné podmínky, jen tu protahovaly. Na jaře
jsem u rybníka viděl velmi vzácného konipase lučního
a vodouše rudonohého. Rybník přilákal také pisíka
obecného, kulíka říčního a čejky chocholaté. Čejky jsou
také druhem ptáka zemědělské krajiny, který byl
v minulosti hojný jako vrabec, jenž už není hojný
rovněž. Čejky dnes hnízdí vzácně na vlhčích polích.
Jenže většina hnízd a mláďat končí pod koly traktorů.
Ale můžeme příští rok jejich hnízda vyhledat a označit
kolíky, aby je zemědělci objeli při pracích na poli.
Je to výzva. :)

Děkuji za poskytnutý rozhovor a popřejme si společně,
aby naše krajina dále ožívala a snad za pár let znovu
přivítala třeba právě křepelku, koroptev nebo sýčka.

Jiří Víteček

Skřivanů, které stále považujeme za symbol živoucí polní krajiny,
máme nyní už jen polovinu oproti situaci před 35 lety.

 Zdroj: JPSP/ČSO.

Zamyšlení nad Silvestrem
Již za pár dní zaplní oblohu po celém
světe tance jisker, explodující barvy
a ohlušující zvuky. Tato magická
atmosféra okouzlí nejednoho diváka
a zejména dětem vykouzlí široký
úsměv. Přestože je tato poutavá
show fascinující, nese také své
nepříznivé následky. Každoročně si
novoroční oslavy vybírají svou daň
na zraněných a ztracených zvířatech.
V reakci na hlasité výbuchy
pyrotechniky zvířata utíkají, ptáci
slepě narážejí do překážek, hiber-
nující jedinci se probouzejí a samice
mohou potratit. Právě na začátku
ledna se také útulky plní zracenými

vyděšenými psy. A při pohledu
na trpící mazlíčky často ještě více
trpí jejich majitelé. I proto se právě
před Silvestrem často domácím
mazlíčkům a zejména psům podávají
zklidňující přípravky. Problém
ovšem nastává, když výbuchy
pyrotechniky přichází neočekávaně
a jak je zvykem posledních let,
k odpalování ohňostrojů dochází
téměř denně v průběhu od vánočních
svátků až do Nového roku. Snad
nikdo nechce ohňostroje úplně
zakazovat, i když se tato restrikce
hlavně ve větších městech uplatňuje
víc a víc. 

Pokusme se s ohledem na naše
domácí miláčky i venkovní zvěř
jejich stres a utrpení co nejvíce
omezit, vybírejme méně hlasité
ohňostroje a neodpalujme je
předčasně. Vyčkejme, a užijme si
společně tento spektákl až poslední
noc v roce. I když vám to neřeknou,
budou vám za to nejen vaši chlupáči,
ale i ostatní zvířata vděční.

Jiří Víteček
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Živá hora
Petr Koráb a vinařství Živá hora. Toto sousloví má zvuk nejen na Moravě, ale
i v zahraničí. Jeho vína se rozlévají do sklenek v Londýně, Kodani či Berlíně, pražští
si na ně mohou zajít do proslulého Alcronu nebo Ambiente. Známý je také v Polsku či
Nizozemí. Petr jde sice nekonvenční, ale nedá se říct, že netradiční vinařskou cestou.
Jeho metody se obracejí ke starobylým postupům, inspirují se přírodou a jejími cykly.
Svým hostům dokáže nabídnout nejen zajímavá a neokoukaná vína, ale i kulinářské
speciality vlastní výroby.

Petře, na začátek si z tebe udělám
malý slovníček, když dovolíš. Mnozí
z nás zaznamenali, že se před
několika lety v Boleradicích ode-
hrálo pár ročníků Autentikfestu. Ty
se jich nadále účastníš, i když se teď
konají v jiných obcích. Můžeš nám
prosím ve zkratce vysvětlit, kdo jsou
autentisté a co autentická vína?

Skupina podobným stylem pracu-
jících a smýšlejících vinařů vznikla
v roce 2009 a hledali jsme název,
který by nám pomohl vystihnout
podstatu věci a zároveň tento směr
odlišil od konvenčního vinařství.
Slovo „autentické“ nám přišlo jako
téměř ideálně vystihující. Toto
označení v sobě spojuje kategorie
jako organické, naturální, nízko
intervenční, bio či přirozené. Na
počátku jsme byli čtyři a dnes už nás
je více, jak tři desítky. Nicméně je
potřeba říct, že pod označením
„autentické“, lidé tato vína vnímají
spíše u nás a na Slovensku, kde je
také obdobná skupina vinařů.
Obecně ve světě se tato vína označují
spíše jako organická. Ať tomuto
přístupu budeme ale říkat jakkoliv,
důležité především je, že ve vinici by
měl vinař pracovat minimálně v bio
režimu a ve sklepě by neměl kromě
stopového množství oxidu siřičitého
pracovat s žádnými aditivy (jako
například běžně používané enzymy,
kvasinky, taniny, kyseliny atd.).
V postatě by měl „autentický“ vinař
dát vínu prostor a čas, ať samo
ukáže svůj potenciál. Víno by neměl
ani filtrovat. Ve výsledku máte
potom ve sklence „neočesané“ víno,
syté barvy, s mnohem širší paletou
vůní a chutí, které navíc dobře
vystihuje daný terroir.

A dál – občas lze na tvých sociálních
sítích pozorovat prapodivné rituály
s kravskými rohy. To souvisí s bio-
dynamickým přístupem k výrobě
vína? O co jde?

Ano, jde o biodynamický přístup.
Používané preparáty popsal
a doporučil již v roce 1924 ve svém
„Zemědělském kurzu“ Rudolf
Steiner, zakladatel biodynamického
hnutí. Preparáty působí dlouhodobě
na zvyšování půdní úrodnosti –
obsah humusu a přítomnost půdních
mikroorganismů. Používají se
k vitalizaci půdy a rostlin.
Napomáhají harmonickému spolu-
působení půdy, rostlin, zvířat
a kosmu. Na podrobnější popis zde
asi nemáme prostor, ale koho by to
zajímalo více, může navštívit
stránky: www.demetercs.eu, kde
najde dostatek informací. Mám
celkem rád sice trochu zjednodu-
šený, ale podstatu vystihující popis
hospodaření, kdy konvenční
zemědělec často hospodaří tak, aby
z půdy vytěžil maximum, bio
zemědělec pracuje tak, aby předal
půdu ve stejném stavu, jako ji
převzal a biodynamický hospodář se
snaží, aby půdu předal v lepším
stavu, než byla na začátku.

Ve tvé nabídce se setkáváme
s různými divotvorně znějícími
popisy vín. Za všechny zmíním
charakteristiky jako třeba „pét-nat“,
„kvevri“ či „ryšák“. I to bys nám
mohl vysvětlit?

Může to znít na poprvé zvláštně, ale
jde vlastně o označení různých typů
vín. Víno dokáže mít mnohem více
podob, než běžný konzument zná. Je
to živý organismus a dokáže se 

vyvíjet různými směry, jen musí mít
vinař odvahu, dát mu k tomu  
prostor. Cílem potom není vytvořit
(nemám rád v souvislosti s vínem
výraz vyrobit) víno, které spadá do
jedné univerzální „škatulky,“ nýbrž
mít v láhvích různé styly vín, pro
různé příležitosti nebo k párování
s různými pokrmy. Stručně
můžeme vysvětlit výše uvedené poj-
my. Pét-nat je přírodně perlivé víno,
které na konci procesu fermentace
uzavře pod korunkový uzávěr do
láhve a nechá se dokvasit. Kvevri je
označení pro vína, která zrála
v terakotové nádobě zakopané
v zemi – tato vína se vyznačují jan-
tarovou barvou a oxidativními tóny.
No a ryšák je v podstatě historické
označení pro vína, která vznikla
kombinací bílých a modrých hroznů.

Kdy a proč jsi se ty rozhodl zrovna
pro cestu k vinařství? Škola tě tím
směrem původně nevedla, je to tak?

To nebylo ze dne na den, byl to
postupný proces. Jestli to mám říci
nějak chronologicky, tak to vezmu
z druhé strany. Měl jsem to zatím
v životě tak, že když jsem v nějaké
práci nenalézal uspokojení a neviděl
budoucnost, nebál jsem se udělat
změnu. Ano, jsem původně vyučený
kuchař, což se mimochodem leckdy
velmi podobá práci vinaře. Bavilo mě
to, ale představa, že to budu dělat
celý život mě trochu děsila. Chtěl
jsem se posunout dál a okusit „jiný“
svět. Přemýšlel jsem o vysoké škole, 

http://www.demetercs.eu/
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a protože humanitní obory mě bavily
a matematika mi nešla, zkusil jsem
udělat přijímací zkoušky na
Právnickou fakultu MU v Brně a ono
to vyšlo. Škola to byla zajímavá a do
života mi toho hodně dala. Po jejím
úspěšném dokončení mě nicméně
samotná praxe příliš „nechytla“.
Rozhodující uvědomění si souná-
ležitosti s naší dědinou přišlo, když
jsem začal pracovat v Praze v jedné
větší státní organizaci. Teprve pocit
odtržení a život ve městě mi ukázal,
kam bych chtěl dál jít. A zase jsem
měl trochu štěstí „ na dobu“. Už jsme
s bráchou nějaké vinohrady měli
a práce v nich dobře dokázala
vyvážit „administrativní“ činnost, ale
do vinařského odvětví přišla nová
doba. Masivní dovozy levných vín
stlačily cenu moravských hroznů tak
nízko, že pro řadu zejména starších
malovinařů začalo postrádat smysl
dále pokračovat. No a to bylo zrovna
v době, kdy jsme s Markem chtěli
rozšířit vinice, a tak jsme si volné
vinohrady začali pronajímat.

Zkusím teď zabrousit do osobnější
roviny. Od Marka už víme, že
vinařství máte v genech. Jeho jsem
se ptala na sourozeneckou rivalitu,
od tebe bych naopak chtěla vědět,
jestli máte nějaké společné názory,
něco, v čem si opravdu rozumíte?

Rozhodně to bude názor na to, jak
hospodařit ve vinohradě. Marek
pracuje už léta v bio režimu
a podobně jako já v tom spatřuje
vyšší smysl, než jen získávat základ-
ní surovinu pro víno. Taky v názoru
na politické uspořádání jsem myslím
za jedno.

Penzion, který provozuješ, má
název Starý vinohrad. Jaké výhody
má podle tebe pěstování hroznů ve
starých vinicích? Mladé vinohrady
nevysazuješ?

Kdysi jsem v tom spatřoval jakousi
„konkurenční“ výhodu, protože jsme
měli všechny vinohrady staré. Dnes
vím, že staré vinohrady mají silnou
stránku v tom, že stará rostlina 

může mít delší kořeny (pokud není
přehnojována – speciálně minerál-
ním hnojivem), nemá sklon k vysoké
plodnosti a „rozumí si“ s daným
místem. To je super pro terroir
a kvalitu hroznů, méně už ale pro
kvantitu a ekonomický smysl
produkce. Všechno má svůj čas,
proto jsem dal zatím přednost
investicím do stavby nového zázemí
pro zpracování hroznů a uskladnění
vína, a jak se trochu stabilizujeme,
mám už v plánu místa pro novou
výsadbu.

Jak ses poprvé dostal k prodeji vína
do zahraničí? Souvisí to s tvým
studiem v Praze?

Vůbec, přišlo to tak nějak samo.
A jsem za to moc rád. Trochu
pomohla občasná návštěva nějakého
festivalu vína a nyní taky sociální
sítě. Ale nechci to nějak přeceňovat,
třeba webové stránky máme hodně
zastaralé. Myslím, že důležité je
dělat co vás baví, nebát se někdy
pracovat trochu víc než ostatní a mít
odvahu jít výzvám naproti. Mám
jako introvert například problém
představovat naše vína někde
v zahraniční restauraci, ještě navíc
v cizím jazyce, ale vím, že do toho
prostě jít musím, pokud je ta šance
a chceme naše víno posunout dál.

Často se pouštíš do různých
experimentů a zkoušíš nové věci.
Stalo se někdy, že se to nepodařilo?
Že se ti víno třeba úplně
znehodnotilo tak, že se nedalo pít,
natož prodat?

No jéje, občas se to samozřejmě
stane, ale bez toho asi ani nejde. Na
jednu stranu je práce s hrozny velmi
tvořivá činnost, kdy si plánujete, co
by jste podle ročníku chtěli z hroznů
udělat. Potom tomu intenzivně
věnujete tři měsíce při vinobraní.
Následně ale, když je víno v sudech,
ctím teorii „řízeného nicnedělání“.
Zní to úsměvně, ale podstata je
v tom s vínem už ve sklepě nic moc
nedělat, nehýbat s ním, nepřetáčet
jej a neotevírat sudy. Řada vinařů
vám potvrdí, že lepší víno je často ze
sudu, do kterého se neleze. No, ale
máte potom i tu druhou rovinu, že
při horším zdravotním stavu hroznů
se může stát, že sud po půl roce
otevřete a nebude to dobré. Stejně
tak fermentace perlivých vín láhvi
dokáže být někdy překvapivá. Takže
pokud by někdo chtěl třeba ochutnat
„myšinu“, jako jednu z vad vína,
můžu poskytnout vzorek. :) 

Na tvých lahvích zaujmou barevné
etikety, člověk by řekl „každý pes,
jiná ves“ – děláš si je sám? A není to
pro zákazníky matoucí, že nepo-
užíváš jeden styl, značku, logo?

Může se to tak zdát, ale barevné
etikety jsou asi na polovině lahví.
Druhá polovina má bílou etiketu
s jednoduchým logem, které máme
registrované jako ochrannou znám-
ku a nebudeme jej měnit. U těch
barevných etiket je to tak, že chci,
aby etiketa demonstrovala to, co
může zákazník čekat v láhvi. 
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Takže grafik nebo ilustrátor vždy
dostává spolu se zadáním několik
lahví vína, na které etiketu navrhuje,
aby měl představu a inspiraci. Do
hotového díla pak většinou už
nezasahuji.

Svým klientům dokážeš nabídnout
i různé kulinářské speciality –
mořské plody, kohouty... Vaříš sám,
nebo ti pomáhá žena? Co dalšího
zajímavého jsi připravoval?

Je pravda, že poslední dobou vařím
rád. Baví mě to propojení pokrmu
a vína. Tím spíš, že můžu vybrat
jídlo, které se bude hodit ke
konkrétnímu vínu. Vždycky záleží
taky na tom, kolik si můžu dovolit
tomu obětovat času a jaké jsou
zrovna sezónní suroviny. Hodně
zajímavé jsou recepty Yotama
Ottolenghiho z blízkovýchodní ku-
chyně, ale takový klasický, šest hodin
dušený kohout v sedimentu
z vinných kvasnic umí taky udělat
radost. Žena je specialista na sladké
dezerty, které dělá výborné.

Pokud jde o stav vinic
v Boleradicích, vidíme postupný
úpadek kdysi slavných záhumen-
kových tratí, jako je např. Víckov.
Stárne také Psinek a další velké
viniční trati pod Nedánovem, jako je
např. Nová hora. Přestárlých je
většina vinic u nás. Dá se předpo-
kládat (při skutečnosti, že nová
výsadba je v našem katastru mizivá),
že dojde v blízké budoucnosti
k významnému úbytku viničních
ploch v Boleradicích. Jaká je podle
tebe budoucnost vinohradnictví
v Boleradicích? Zůstaneme vinař-
skou obcí? 

Ano, k úbytku jistě dochází a ještě
dojde. Malovinařů bohužel ubývá
a důvodů k tomu je více a není zde
prostor to asi rozebírat. Ale
vinařskou obcí určitě zůstaneme.
I když se teď tolik nevysazuje, jsem
optimista a věřím, že v horizontu
několika příštích desetiletí se to
změní. Myslím, že tu máme pořád

krásné polohy s jedinečným
podložím pro nové výsadby.

S tím možná souvisí i další otázka.
Jaká je podle tebe rentabilita výroby
hroznů u nás, když v super-
marketech se běžně dají zakoupit
vína z opačné strany zeměkoule za
směšné ceny?

To je bohužel úskalí volného trhu
a důsledek velké nadprodukce
v některých tradičních vinařských
státech. Dá se tomu myslím čelit,
pokud si vinař uvědomí a využije
svoje silné stránky, zaměří se na
kvalitu a postupně buduje značku.
Když dokáže lidem předat to, v čem
je jeho víno jedinečné, potom si
může dovolit říci si za něj
odpovídající cenu.

Kolik vína vyrobíš z vlastní
produkce hroznů a kolik materiálu
nakupuješ? Dokážeš u nakupo-
vaných hroznů pohlídat jejich
kvalitu a hlavně splnění pravidel
Charty autentistů? 
(http://autentiste.eu/charta-
autentistu/)

Vlastní produkce zatím pokryje tak
60%. Zbylou část nakupuji od
jednoho dodavatele – teď už
kamaráda, se kterým spolupracuji 

už víc jak 10 let. Má podobný pohled
na hospodaření, je v bio režimu
a chartu ve vinicích splňuje. Navíc
mi materiál z jiného místa dává
možnost mít vína z jiného podloží,
než je u nás, což je u některých
odrůd spíše výhoda.

Co považuješ za svůj dosavadní
největší úspěch?

To, že mě život s vínem pořád baví.
A to hlavně díky tomu, že je stále co
nového objevovat a jeden život
myslím nestačí k tomu, aby se člověk
všechno naučil. Vše výše řečené bych
rád ještě uzavřel dovětkem, že vinař
může zkoušet různé přístupy a styly
vín – nezbytné ale je, aby víno, které
postaví před zákazníka, bylo dobré
a především zdravé, bez vad
a nemocí.

Děkuji za dobré a promyšlené otázky
a všem obyvatelům naší krásné obce
si dovoluji popřát klidné adventní
období a požehnané svátky vánoční.

My děkujeme za rozhovor nabitý
zajímavostmi, přejeme, ať se ti ve
vinaření daří i nadále a my tak
můžeme ochutnat ještě spoustu
neobvyklých variací na téma
přírodní víno.

Redakční rada

http://autentiste.eu/charta-autentistu/
http://autentiste.eu/charta-autentistu/


Jiří  Studýnka, myslivec

proti střevním červům). Takový
dobytek v okolí není. Pod Úlehly ale
nejde jen o dudky. Žijí tam třeba
i motýli modrásci, vyskytují se tu
i jiné druhy bezobratlých, třeba
teplomilné stepní druhy pavouků
a další organismy. A samozřejmě
doufáme, že se sem vrátí také stepní
druhy rostlin. Ještě v devadesátých
letech tam kvetly hlaváčky a koni-
klece. Pak se o lokalitu přestalo
pečovat a tyto druhy zmizely,
protože nezvládly konkurenční tlak.
Takže ladem ležící vinohrady a pole
z dlouhodobého hlediska biodiverzi-
tu nezvýší. Doufám, že bude
v budoucnosti přibývat rozumně
obhospodařovaných ploch, ať už polí
nebo úhorů, remízků a mezí, které
budou druhově bohaté. Věřím, že
lidé budou rozumně pečovat o to,
z čeho chtějí mít užitek, i o to, kde
mají prosperovat jiné druhy než
člověk. 

Myslím, že máme u nás v Bolera-
dicích velké štěstí. Svahovitý terén
nedovoluje všude plnohodnotné
obhospodařovávání a to má na příro-
du velmi pozitivní vliv. Nemluvě
o lesích, které nás obklopují a mají
příznivý vliv na klima a stav spodní
vody. Kopce také do určité míry
ovlivňují povětrnostní podmínky.
Pro vinice jsou jižně orientované
a příkré svahy velkou výhodou
a určitý podíl neobdělávaných ploch
je pro přírodu z mého pohledu
rozhodně spíše přínosem.

Martin Hýbner, biolog

Petr Koráb, vinař

V dřívějších dobách se obdělávaly i hůře přístupné lokality (u nás třeba Paseky), jiné postupně pustnou i z důvodů nedořešených
majetkových poměrů (neobdělávané vinohrady). Mohou tyto úseky ležící ladem přispět k rozšiřování biodiverzity? A myslíte si, že
jich bude v budoucnu spíše přibývat nebo ubývat?
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Zeptali jsme se...

Myslím si, že na rozšiřování
biologických druhů, to nemá vliv. Ba
naopak, je prokázáno, že ve starých
travinách, úhorech atd. se drží
spousta nemocí, cizopasníků, infek-
cí, které jsou vážným ohrožením
zdraví živočichů. Například zajíc má
ve svém jídelníčku spoustu bylin a ty
budeme v těchto stařinách, jen těžko
hledat. Možná zástupcům čeledi
hmyzu by se zde dařit mohlo.
Osobně jsem přesvědčen, nebo je to
spíše mým přáním, že bude takových
ladem nechaných pozemků co
nejméně.

Tak to je poměrně důležitá otázka.
Protože tyto plochy ponechány zcela
svému osudu nic dobrého pro
přírodu nepředstavují. Když je
člověk opustí, krátce poté mohou
sice sloužit některým druhům jako
vhodné biotopy a dočasně se tu
biodiverzita zvýší. Ale v naší
zemědělské krajině tyto izolované
ostrůvky nečeká příznivý vývoj
neboli sukcese. Většinu z nich totiž
čeká rychlé zarůstání keři a stromy,
většinou invazními druhy – akát,
svída. Ještě před nimi si na nich
smlsnou také v okolí všudypřítomné
invazní druhy bylin – astřička,  

zlatobýl, slunečnice topinambur. Ty
kvůli nadbytku živin většinou vytvoří
monokultury a ty jsou opět druhově
velmi chudobné. Čili žádná
hitparáda se nekoná. Kdyby člověk
opustil pole v krajině, kde většinu
tvoří divočina, tak by se tato zdravá
divočina vrátila i na toto pole. U nás
žádná zdravá divočina v okolí není.
Existují tu sice ostrůvky přírodě
blízké, rezervace, ale to jsou hlavně
stepi, kde je nedostatek živin a vláhy,
nebo různé skalní útvary, kde druhy
milující dusík nepřežijí. Pak se tam
drží pestrá směs druhů nenáročných
na živiny a vodu. Pokud jde ale
o opuštění běžného pole s poměrně
úrodnou a člověkem značně
obohacenou půdou, pak potřebuje
péči, i když má být takzvaně
„ladem“. Mimochodem nedávno
vyšla velmi zajímavá příručka o tom,
jak udržovat úhor, aby byl bohatý na
rostliny a živočichy a byl pro přírodu
cenný. Myslím, že ji vydala
Mendlova zemědělská a lesnická
univerzita. V katastru naší obce
Morkůvky máme staré zaniklé
třešňové sady Pod Úlehly. Jsou na
svazích na východ od cesty z Mor-
kůvek k Čepru. Před několika lety
o ně začal pečovat ČSOP. Když byly
ladem, zarůstaly je právě svídy
a traviny typu třtina. Ty ale
nedovolují růst pestrému společen-
ství rostlin. Vytvářejí druhově chudá
společenstva, kde se nedaří většímu
množství druhů rostlin a živočichů.
ČSOP tady pořádá pravidelné
vyřezávání svídy a ostatních náletů,
mozaikovou seč, a také pasení
ovcemi a kozami. Vzniknout zde
mají stepní louky s roztroušenými
stromy, které by mohly přikládat
i dudka. K tomu jsem ale já osobně
skeptický, protože dudek potřebuje
také bohatou nabídku potravy,
kupříkladu hmyz z trusu velkých
kopytníků (dobytka) neléčených
antibiotiky a antihelmintiky (léky 
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Tříkrálová sbírka

Kultura, postřehy, rozhovory

roce to budou Nikolčice, Charvatská
Nová Ves, Křepice, Moravská Nová Ves,
a Novosedly, které jsou jakousi naší
prodlouženou rukou a starají se
o potřebné přímo ve svých obcích. Velká
část podpoří naše Dobrovolnické cen-
trum, protože bez dobrovolníků nemůže
fungovat žádná charita, a nějaké
procento poputuje i na naše humanitární
projekty,“ odpovídá na nejčastější
otázku koledníků ředitel Oblastní
charity Břeclav Ing. Josef Gajdoš.

Největší část prostředků však
v letošním roce poputuje na
Charitní záchrannou síť a Fond indi-
viduální pomoci jednotlivcům.
„A zase je ten princip velice jednoduchý –
pracovnice záchranné sítě pomáhají
lidem, kteří propadli všemi ostatními
službami a nedostává se jim potřebné
pomoci od jiné instituce či organizace.
A možná byste nevěřili, jak jednoduché
to dnes je, nedovolat se pomoci. Tento
projekt se stále ještě rozjíždí, ale skvěle
spolupracujeme s pracovníky sociálních
odborů v našich městech, kteří nás sami
oslovují a žádají si naše „síťařky“, když je
potřeba. Jejich největší předností je čas,
který klientům mohou dát, aby společně
našli řešení jejich problémů. A samo-
zřejmě potřebují mít i fond, ze kterého
mohou čerpat, když je potřeba zajistit
lidem v akutní nouzi  i hmotné potřeby,“
vyzdvihuje 
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Možnost udělat dobrý skutek nebyla
nikdy blíž – otevřete dveře
Tříkrálovým koledníkům?

Tříkrálová sbírka je událost, která
má za 24 let své existence pevné
místo v našich kalendářích i v našich
srdcích. Umožňuje nám začít nový
rok tak nějak správně – dobrým
skutkem. Přes cinkání kasiček
možná zapomínáme, že příchod tří
králů do našich domovů je
především poselstvím lásky a Božího
požehnání, které s sebou přináší.
Otevřete jim dveře – příležitost
udělat něco dobrého nikdy nebyla
blíž…

Kouzlo sbírky, která se již dostala do
hlubokého povědomí spočívá přede-
vším v tom, že si ji každá farnost,
každá obec může organizovat sama
a děti i dospělí ji berou jako výzvu,
když tvoří nádherně zdobené
kostýmy, pochodují za zvuků kytar či
zpěvů, a víc, než cokoliv jiného šíří
obyčejnou lidskou radost. „Koledo-
vání má i svá jasně daná pravidla, která
s takovou akcí nutně souvisí. Dětské
koledníčky, kteří na sobě mají kostýmy tří
králů, vždy doprovází dospělý asistent.
Každá skupinka má průkaz a zape-
četěnou kasičku s logem Charity Česká
republika,“ vysvětluje oficiální
stránku sbírky Dagmar Kokešová,
koordinátorka pro Oblastní charitu
Břeclav.

Druhým aspektem, který z Tříkrá-
lové sbírky činí srozumitelnou
a širokou veřejností přijímanou do-
bročinnou akci, je transparentnost
v úmyslech, na které je zisk
z kasiček určen. „Řekl bych, že ten
kolos, jakým Tříkrálová sbírka bezpo-
chyby je, má poměrně jasné pravidlo –
pomoc lidem v nouzi. Je však třeba dodat,
že ta nouze, potřeby lidí, kteří potřebují
pomoc, jsou v každé oblasti trochu jiné.
V naší břeclavské Charitě použijeme
výtěžek ze sbírky na podporu farních
charit. V letošním 

důležitost projektu ředitel Gajdoš
s tím, že právě na Charitní záchran-
nou síť se obrací čím dál více klientů,
především z řad samoživitelů s dět-
mi, osamocených seniorů, rodin
s postiženými dětmi, lidí bez
domova a další.

Ve stejném termínu, kdy se
uskuteční tradiční tříkrálová koleda,
budou umístěné i statické kasičky na
veřejných místech, jako například na
obecních či městských úřadech
a v prodejnách Jednoty Coop. Je to
varianta pro případ, že tři krále
s kasičkou nezastihnete. Další mož-
ností je přispět přes webové stránky
www.trikralovasbirka.cz nebo přímo
na účet Tříkrálové sbírky s varia-
bilním symbolem pro podporu
Charity Břeclav:

Číslo účtu: 66008822/0800
Variabilní symbol: 777966300

Děkujeme za podporu a doufáme, že
dobrý skutek v podobě příspěvku do
tříkrálové pokladničky bude pro vás
tím nejlepším začátkem nového
roku.

Dáša Kokešová a tým chariťáků
z Oblastní charity Břeclav

www.breclav.charita.cz

 V Boleradicích budou tři králové chodit 7. ledna 

http://www.trikralovasbirka.cz/
http://www.breclav.charita.cz/
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O rybnícíh

Rybníky se na území Čech a Moravy
vyskytovaly „odnepaměti“ – jak toto
slovo naznačuje, počátky rybní-
kářství nelze přesvědčivě určit. Víme
jen tolik, že účelový chov ryb znali již
v antickém Římě a že na našem
území se vodní nádrže stavěné za
tímto účelem pravděpodobně vysky-
tovaly již v 10. století. První
konkrétní důkazy ale směřují až do
pozdějšího věku. Nejstarším dolo-
ženým rybníkem na Moravě je ten ve
Žďáru nad Sázavou, o kterém
najdeme zmínku v roce 1262. Velký
rozmach zaznamenalo rybníkářství
za vlády Karla IV. Koncem 16. století
mělo v českých zemích existovat
okolo 25 tisíc rybníků o celkové
výměře 180 tisíc hektarů, což je
zhruba trojnásobek současného
stavu. Redukci počtu rybníků
můžeme sledovat v 18. století, kdy
došlo k poklesu zájmu o rybí maso
a rybníky přestaly být ekonomicky
výnosné.

Kdysi a nyní

Müllerovo mapování

vojenské mapování1.

Poprvé lze podle Emila Kordiovského
v historických dokumentech najít
zmínku o rybníku v Boleradicích
v roce 1373, tedy před 650 lety
(v tomtéž roce byl v listinách prvně
uveden i Boleradický hrad). Další
nádrž přibyla v 16. století. Dále pak
můžeme vývoj rybníků pozorovat na
mapových podkladech, především na
Müllerově mapě z roku 1716
a zákresech z Prvního vojenského
mapování probíhajícího do roku
1783. Na mapě z roku 1827 už ale
rybník hledáme marně – patrné jsou
jen odvodňovací strouhy na jeho 

původním místě. (Mapy si můžete
prohlédnout na olmaps.geolab.cz).
Jaroslav Otýpka v knize Naše staré
Boleradice říká, že „Podle starých
pověstí byla dříve dolina od Divák až
ke Kobylí jeden velký rybník. Spíše to
však byla bažinatá půda, v níž
meandroval potok Haraska.“ 

2. vojenské mapování

Znovu byl rybník vystavěn až v roce
1953, tedy před 70 lety, přičemž
zaniklo tamější fotbalové hřiště,
vybudované v meziválečném období,
a přestěhovalo se na svoje současné
místo. Původně mělo být zbudováno
nádrží víc, aby zachycovaly vodu
z polí, ale z těchto plánů nakonec 
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Kultura, postřehy, rozhovory

sešlo. Vodní dílo, zpočátku určené
především k rekreaci, sloužilo nej-
prve místnímu JZD jako prostor pro
chov kachen. Později se v blízkosti
rybníka uskutečnilo několik letních
táborů a stanování. V roce 1989
přišla velká voda – vzala s sebou
slámu, co pobrala po polích, navršila
na hráz rybníka a ten po uvolnění
zábrany nárazově přetekl, takže
zaplavil část obce. Ve chlívcích blíž
u potoka stála prasata na zadních
opřená o branku, aby se neutopila,
a pod kostelem se lidé brodili vodou,
chytajíce holýma rukama ryby na
silnici. Následně byl rybník vypu-
štěn, vybagrován a znovu napuštěn.
Aby se situace neopakovala a také
aby se rybník při velkých deštích
tolik nezanášel, byl roce 2004
vybudovaný tzv. poldr neboli
záchytná nádrž. Největším stave-
bním počinem za poslední dobu pak
byla v roce 2017 úprava pravého
břehu rybníka, který voda časem
nahlodala do té míry, že vznikly
obavy o stabilitu silnice.
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Rybník, nedatováno

v Hustopečích, Šitbořicích, Staro-
vicích a Strachotíně. U nás sleduje
stavy rybí osádky a provádí
pravidelné zarybňování. Na poldr se
ryby cíleně nevysazují a také není
povoleno chytat ty, které se vyskytují
přirozeně. Aby nedocházelo k výraz-
nému poškozování břehů z důvodů
jeho samovolného přerybnění, občas
se přistoupí k výlovu. Místní rybáři  
pak upravují porosty v bezprostřed-
ním okolí vody, zabezpečují ostatní
břehy proti vymílání a pečují o mo-
biliář okolo rybářské chaty.

Martina Novotňáková

V současnosti slouží vodní plocha
především rybářům. Místní rybářský
svaz spadá pod organizaci
v Hustopečích, odnože Moravského
rybářského svazu. V České republice
od roku 1990 existují dvě rybářské
organizace, ta česká spravuje revíry
v Čechách a na severní Moravě,
moravská větev působí kolem Brna
a sdružuje celkem 102 místních
spolků. Každá z těchto organizací
prodává svoje povolenky, takže
pokud chcete jet chytat na revír
„konkurenčního“ spolku, musíte si
připlatit.

Místní organizace Hustopeče
spravuje, kromě našeho, rybníky 

Výlov poldru, 2018

Jak se staví rybník
Výstavba rybníků není jen historickou záležitostí – rybníky a jiné vodní prvky (typicky
mokřady či lužní lesy) jsou po éře meliorací a vysoušení půdy pro zemědělské účely
znovu obnovovány a navraceny do krajiny. V Morkůvkách jsme svědky návratu nejen
vody, ale i jejích obyvatel. Zvláště patrné je to na vodním ptactvu, které je možné
u rybníka pozorovat. Přináší tato stavba i jiné výhody? A nese s sebou naopak nějaká
rizika? Tyto a jiné otázky jsme položili starostce Morkůvek, paní Brigitě Petrášové.

Paní Petrášová, proč jste se rozhodli
investovat zrovna do rybníka? Byly
při rozhodování v hledáčku i jiné
možnosti, například mokřad nebo
podobný biotop?

Po návratu rybníka do katastru
Morkůvek volali občané již mnoho
let a plánovalo ho a rozpracovalo už
několik starostů přede mnou.
Samozřejmě jsme před začátkem
projektování zvažovali i jiné



možnosti, ale nakonec jsme zůstali
u rybníka, který může plnit více
funkcí – jak ty ekologické, tak
rekreační pro občany a návštěvníky.
V Morkůvkách žádná jiná vodní
plocha nebyla, snad kromě starého
koupaliště, které nyní má sloužit
jako požární nádrž. Dovoluji si zde
použít slova předsedy naší Komise
pro životní prostředí, Martina
Hýbnera. Chceme jít cestou blízkou
k přírodě, která zaručí soužití
člověka a dalších organismů.
Budeme udržovat třetinu rybníka
zarostlou velkou vegetací, v níž
budou žít bezobratlí, obojživelníci
a ptáci, větší část ale bude bez
těchto tzv. makrofyt a bude sloužit
rybářům a třeba rovněž těm, kteří
mají rádi přírodní koupání. Projekt
byl podpořen osmimiliónovou dotací
z EU a Ministerstva zemědělství
a půlmiliónovou z rozpočtu Jihomo-
ravského kraje.

Potkaly Vás během realizace tohoto
projektu nějaké nepříjemnosti nebo
problémy, které Vás překvapily?
Případně jsou s údržbou rybníka
spojeny nějaké další, dodatečné
náklady, se kterými jste třeba
nepočítali?

Hned v počátku se práce o několik
týdnů zpozdily kvůli nepřízni
počasí – vytrvalým dešťům.
Nedílnou součástí projektu bylo také
dokončení rekultivace bývalé obecní
skládky v „Rýnách“, která byla
zavezena právě vytěženou zeminou
při budování rybníka. Ale kapacita
této rokle byla projektanty špatně
odhadnuta, potýkali jsme se tedy
s problémem, co s přebytečnou
zeminou. Nakonec se nám podařilo
ji využít pro terénní úpravy pro jiné
projekty, což už ale byly náklady
navíc.

Jaké funkce by měl Váš rybník mít?
Měl by sloužit třeba i jako zásobárna
závlahové vody nebo koupací nádrž?

Podle projektu je „Účelem stavby
obnova rybníka jako významného 
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krajinného prvku (dle zákona č. 114/1992
Sb., o ochraně přírody a krajiny), který
bude sloužit k rekreaci a ke sportovnímu
rybolovu. Současně bude rybník splňovat
doprovodné funkce, a to především
ochranu proti povodním a funkce
ekologické (vhodné prostředí pro výskyt
rostlin a živočichů vázaných na existenci
vodní plochy v krajině).“ Pod „rekreací“
si většina lidí představí právě to
koupání. Zda je k tomu rybník v této
chvíli vhodný, nedokážu říct.
Každému, kdo se mě na to ptá,
odpovídám – zakázáno to není, ale je
to stejné, jako kdybyste se koupali
v Harasce. Nicméně, já jsem se
v něm letos v létě i s přáteli koupala,
vím i o dalších lidech a přežili
jsme... Rekreací je zde však myšleno
také místo k vycházkám, pozorování
přírody, společné trávení volného
času apod. Co se týká závlah, tak
minimálně pro výsadby dřevin, které
zde plánujeme a už jsme i částečně
realizovali, bude rybník i takovým
zdrojem vody.

Jak je to s rybařením, bude možné
na rybníku chytat ryby?

Jak jsem psala již výše, sportovní
rybolov zde bude možný. Dle pod-
mínek dotace se však nesmí jednat
o intenzivní ani polointenzivní chov
ryb. Již jsme uzavřeli nájemní
smlouvu s Moravským rybářským
svazem, který za nás převezme péči
o rybník a bude zde v budoucnu
organizovat i sportovní rybolov.
Nyní jsme však na začátku a je
potřeba nejdříve nastartovat ideální
stav fungování rybničního prostředí.
To v tuto chvíli znamená zejména
eliminaci již rozmnožených nepů-
vodních nežádoucích druhů – karasů
a střevliček – a násadu vyváženého 

rybího společenství. Za tímto účelem
je nyní zvažováno i vypuštění ryb-
níka na letošní zimu a jeho opětovné
napouštění brzy zjara. Zkrátka,
rybáři musí ještě chvíli počkat.

Zaznamenali jste v souvislosti
s obnovou rybníka výskyt nějakých
zajímavých živočišných či rostlin-
ných druhů?

Jak už jsem říkala, vodní plocha je
pro naše občany i návštěvníky obce
něčím novým, zajímavým, a to se
týká samozřejmě také vodních
živočichů a ptáků, které sem lidé
a celé rodiny chodí pozorovat. Úplně
prvními ptáky, kteří dosedli už na
první louže vody při bagrování
rybniční kotliny, byly labutě. S těmi
se tu setkáváme prakticky stále,
jednou v menším, jindy větším počtu
kusů. A ty jsou také největší „atrakcí“
k pozorování (bohužel i krmení)
zejména pro děti. Za ten rok jsme
zde pozorovali mnoho a mnoho pro
nás nových druhů živočichů včetně
těch vzácných a ohrožených. Jejich
výčet by byl dlouhý, tak snad jen –
kromě labutí i kachny divoké, husy
velké a husice nilské, čírky modré
a obecné, vodouši rudonozí, jespáci,
čejky chocholaté, kulíci říční, koni-
pasi bílí i luční, racci chechtaví, lysky
a potápky, volavky popelavé i bílé,
desítky druhů obojživelníků, zej-
ména žab, z brouků třeba potápníci
vroubení, drobní korýši – perloočky
a buchanky, šídla a vážky, v břeho-
vém bahně splešťule blátivé a další. 

Rostliny se šíří krajinou pomaleji,
proto břehy zatím kolonizují spíš
pionýrské druhy z okolí. Ale celé
společenství se bude vyvíjet a bude
zajímavé pozorovat, jak se vegetace
mění. V břehové partii se objevil
karbinec evropský, což je léčivka.
Nálev ze sušené natě se používá při
nervozitě, srdeční arytmii a neklid-
ném spánku. Zvažujeme také, že
trávníky kolem rybníka osejeme
speciálním osivem, které obsahuje
druhy vhodné na vlhké louky. 

Zprávy z radniceKultura, postřehy, rozhovory
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Abychom přírodě trochu pomohli
a obohatili druhovou skladbu.

Zajímáte se o historii rybníků,
můžete nám říct, ve kterém období
jich bylo nejvíce a kde se nacházely?
Našla jste informace, proč byly
zrušeny?

Rybník v Morkůvkách je v histo-
rických záznamech zmiňován již od
poloviny 16. století, ale pravděpo-
dobně zde byl(y) mnohem dříve. Na
přelomu 18. a 19. století se začaly na
základě pozemkové reformy
Josefa II. rybníky a jezera vypouštět
a vysušovat za účelem získání
úrodné půdy zejména pro pěstování
cukrové řepy a kukuřice. Já nejsem
žádný odborník, jen mě velmi zajímá
místní a regionální historie. Nedo-
kážu tedy říci, kdy zde bylo nejvíce
vodních ploch. Ale na mapách
z druhé poloviny 18. století
(1. vojenské mapování) najdete
rybníky snad u každé obce. Již po sto
letech (3. vojenské mapování) jsou
však na většině těchto míst louky,
pastviny a pole.

Podobně tomu bylo i v Morkůvkách.
Podle informací, které se mi podařilo
dohledat v mikulovském archivu, byl
náš „Morkovský rybník“ vypuštěn
v roce 1822 (obnovili jsme ho tedy
přesně po 200 letech, což jsme
donedávna vůbec netušili). Dle
protokolu z roku 1862 však
představitelé obce a „Řiditelstvo
Hodonínského statku“ (majitel po-
zemků) ještě po 40 letech řešili v této
lokalitě špatně fungující systém
„šleis“, „strží“ a příkopů, který
způsoboval záplavy, nedostatek vody
pro mlýn apod. Mimochodem,
těchto jednání se účastnil i tehdejší
majitel boleradického mlýna na
břehu dalšího rybníka (dnes letiště)
Antonín Hausner.

Informace mám stále jen kusé, další
svědčí o tom, že asi v roce 1902 nebo
1903 se prováděly v morkůvském
katastru asi na 80 ha odvodňovací
práce a regulace. Voda se tedy
bránila velmi dlouho a nakonec, 
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v posledních desetiletích, pravdě-
podobně vlivem toho, že meliorace
už přestávají fungovat, byla pole
v místě bývalého rybníka a okolí
zamokřena znovu. Původní rybník
byl asi 5 ×  větší než ten současný,
a také o kousek dál. Začínal zhruba
u cesty u dnešního stánku občer-
stvení na hřišti a táhl se až
k hranicím katastru s Brumovicemi,
tam, kde je dnes polní hnojiště –
tenkrát tam stával mlýn. Tedy po celé
severní straně obce. Tam už by však
jeho obnovení nebylo možné, lokalita
je dnes částečně zastavěna rodin-
nými domy a také silnicí na
Klobouky. 

Můžete nám přiblížit, jak by se
rybník a jeho okolí měly dál vyvíjet?
Nyní vysazujete stromy, jsou v plánu
i další úpravy?

Nechali jsme si zpracovat odbornou
krajinářskou studii na celé okolí
rybníka a návaznost na okolní
krajinu. I. etapu jsme realizovali již
před několika týdny, 28. října, kdy
jsme společně s občany vysadili na
jižní straně od rybníka více než 500
dřevin – stromů a keřů. Finančně
nás grantem cca 120 tis. Kč podpořila
Nadace Partnerství a také sami
občané se ve sbírce složili na nákup
dřevin v částce bezmála 50 tis. Kč.
Na jaře příštího roku bychom rádi
pokračovali alejí javorů babyk kolem
místní komunikace u hráze rybníka a
plánujeme i vybudování ptačí
pozorovatelny. Dále studie obsahuje
výsadbu desítek kusů třešně ptačí
okolo krajské komunikace a dubové
aleje na protější severní straně.
Součástí úprav je i síť cestiček   

přecházejících až do okolní krajiny,
mobiliář a mostky atd., ale vše by
mělo vznikat postupně. Zvažujeme
také, že na hladinu umístíme
plovoucí ostrov.

Mluví se o tom, že by Boleradice
a Morkůvky mohla v budoucnu
spojit cyklostezka, která by zpříjem-
nila výlety oběma směry, je to
pravda?

Cyklostezku kolem tehdy budoucího
rybníka zapracovali mí předchůdci
již do územního plánu, který vznikl
v roce 2011. Rybník konečně máme,
takže ano, pracujeme i na cyklo-
stezce vedoucí okolo něj. V současné
době máme zadáno vypracování
projektové dokumentace a na té
zhotovitel již zahájil práce. Měla by
vést po severním 

okraji vodní plochy a skončit na
hranici katastru mezi Morkůvkami
a Boleradicemi – na zpevněné cestě
do „Varčánku“. Předběžně jsme
o tom jednali s panem starostou
Boleradic a také zástupci spolku
Letorost, aby Boleradice v budoucnu
mohli na ni navázat. Věřím, že se
nám to v následujících letech také
konečně podaří.

Dovolte mi ukončit tento rozhovor
poděkováním za Vaše odpovědi.
Přeji Vám do budoucna mnoho
dalších úspěšných projektů. 

Za redakční radu Polehradu, 
Martina Novotňáková



Podpůrný tým duševního zdraví dospívajících Hustopečsko

Kdo jsme: 
Nově vzniklý tým zkušených pracovníků z oborů sociální práce, psychologie, poradenství, pedagogiky
a andragogiky. Přímo bezplatně podporujeme dospívající ve věku 11–21 let a jejich blízké. Začínáme svou aktivitu od
října 2023 (o počátku podpory jsme ochotni jednat a dle kapacity ve výjimečných případech začít se spoluprací
i dříve v omezeném režimu).

Kdo se na nás může obrátit: 
Mladí lidé ve věku 11–21 let z Hustopečí a okolních měst a obcí (ORP Hustopeče a Zaječí), kteří se ocitli v náročně situaci
nebo potřebují nasměrovat, na koho se mohou se svými obtížemi obrátit. Mohou se na nás obracet i rodiče, osoby
a instituce, které mají mladé lidi v obtížné životní a psychické situaci v péči nebo s nimi spolupracují. 

Konkrétně se může jednat často o potřeby mladých lidí řešit obtíže:
Ve škole či v zaměstnání (nedostatečný prospěch, osamělost, ústrky spolužáků - kolegů, potíže v získání či
udržení zaměstnání aj.). 

1.

V kolektivech vrstevníků (izolovanost, osamělost, nedostatek porozumění, vztahové potíže či jiné krize aj.).2.
V domácnosti (potíže v soužití, potíže se zákony, nedobrá komunikace, nepřiměřené tresty či nároky okolí,
potíže v přizpůsobení se změnám (např. při rozvodu rodičů aj.).

3.

Nebo Vás zajímá, jak předcházet duševnímu onemocnění, jak dbát o vlastní duševní hygienu, jak řešit výzvy spojené
s udržením stabilizovaného duševního stavu, jak vést kvalitní život s duševním onemocněním, jak lépe zvládat krize,
jak snižovat rizika závislostí a poruch příjmu potravy atp.

Jak bude spolupráce probíhat: formou osobního setkání, videohovorem, telefonicky, emailem

SPOLEČNĚ: vyplníme nezbytnou administrativu,
kterou vyžaduje donátor

nastavíme cíle spolupráce
a rámcové kroky

vyhodnotíme přínos spolupráce
a podpoříme v udržení stabilizované
situace nebo v dalším řešení v rámci

návazné služby v lokalitě

POMŮŽEME:

zorientovat se v situaci – komplexně
ji zmapujeme 
identifikovat dostupné zdroje řešení

v udržení či ve znovuobnovení
stabilizovaného duševního stavu

identifikovat dostupné zdroje
řešení

jako doprovod na potřebné
schůzky, pokud to bude
nezbytné

v udržení či ve znovuobnovení
stabilizovaného duševního stavu

PORADÍME: zda máte nárok na některé sociální dávky a můžeme pomoci s přípravou dokumentů a vyplněním formulářů
(dávky státní soc. podpory, invalidní důchod aj.).
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Kontakt na nás:  podpurnytym@seznam.cz

Rozvoj MAS Hustopečsko z OPZ+     
CZ.03.02.01/00/22_008/0000988 
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Kluci a holky ze  školy a školky

Školní rok se rozběhnul jako
splašený a podzim je za námi.
Posledních slunečných dnů jsme
užívali, jak jen to šlo. S dětmi jsme
chodili hlavně ven a pozorovali, jak
se příroda mění, a to v lese i v blíz-
kosti našich domovů. Sbírali jsme
nejen barevné listí, kaštany, ale také
se učili o plodech, které nám příroda
v tento čas dává. Berušky 

Jak to běží ve školce
i Včeličky měly jablíčkový týden,
Berušky k němu pak přidaly i týden
bramborový, kdy se dozvěděly
mnoho o této potravině, a dokonce si
uvařily i nějaké recepty. A už tu byl
listopad a s ním svatý Martin. Tomu
se Berušky také věnovaly celý týden.
Vyprávěli jsme si jeho příběh a vyro-
bili jsme Martinova bílého koníka,
husu i podkůvku. Jedenáctého sice
přímo v Boleradicích Martin na
bílém koni nebyl, ale šatnu jsme si
s ním vyzdobili moc pěkně.

Děti se v této době také zúčastnily
několika akcí. Je třeba zmínit Vítání
občánků, na které si Včeličky připra-
vily společně s paní učitelkou krásné
vystoupení. Další akcí, které se
tentokrát zúčastnily obě třídy, bylo
Setkání seniorů, na kterém děti
zatancovaly a zazpívaly. Konala se
také akce OS Nedánova, Adventní
dílny, kde naše třídy také krátce
vystoupily.

  

Vánoce se kvapem přibližují a pří-
pravy na ně jsou ve školce v plném
proudu. Vyrábíme dárečky, pilně
nacvičujeme na vánoční besídku
a pro rodiče chystáme také akci
Vánoční kouzlení. Přivítali jsme
u nás Mikuláše i s jeho partou a teď
už se moc těšíme na Ježíška!

Za kolektiv MŠ, Eliška Svobodová

Učení nás baví, aneb naše radosti ve škole
Od zahájení školního roku trochu
vody uplynulo a máme za sebou už
tři měsíce školního roku. Žáci,
včetně prvňáčků, pro které byl
nástup do školy největší změnou, si
bez potíží zvykli na každodenní
režim ve škole. Kromě běžné výuky
měli možnost zažít zajímavé akce
a činnosti, které pro žáky připravily
vyučující učitelé a vychovatelky při-
pravili. A že jich bylo.

Hned v prvním školním týdnu žáci
2. – 5. ročníku navštívili skvěle
vybavené dopravní hřiště na Lipovce
v Hustopečích. Komisaři připomněli
dětem základní dopravní značky
a pravidla bezpečnosti v silničním
provozu. Po názorné ukázce
dopravních značek a vysvětlení, jak
se mají chovat na křižovatce se
semafory nebo u vlakového přejezdu, 

nasedli žáci na připravená jízdní kola
a vše si vyzkoušeli v plném provozu.
Na závěr si děti zahrály vyřazovačku
a ti nejlepší byli odměněni. 

Do výuky zařazujeme také projekto-
vé vyučování nebo dny s tematickým
zaměřením k dané události, svátku
apod. Jedentakový den proběhl
u příležitosti státního svátku Dne
české státnosti. 

Toto datum je spjato se svátkem
sv. Václava. Žáci se zábavnou
formou seznámili s tím, kdo byl
sv. Václav, kdo ho vychovával, proč
byl tak vzdělaný, jaký byl jeho bratr
Boleslav. Zajímavé byly také prano-
stiky, které se k tomuto dni vztahují. 

V říjnu jsme přijali pozvání do místní
knihovny na setkání s paní
spisovatelkou Lenkou Rožnovskou,
autorkou knih pro děti. Žáci 2. a 3.
ročníku se po krátkém seznámení
s paní spisovatelkou dozvěděli, jak
dlouho kniha vzniká a kolik důleži-
tých lidí se celého procesu účastní.
Už vědí, kdo je to ilustrátor, grafik,
překladatel, korektor i vydavatel. Po
všech těchto informacích si bez
dechu vyslechli čtení příběhu z knihy
bajek Statečná lvíčata, kterou si děti
s paní spisovatelkou dramaticky 
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ve třídách připraveny zábavné
pohybové, tvořivé, poznávací či
vědomostní aktivity. V tělocvičně si
rodiče s dětmi zasoutěžili v různých
disciplínách, ve kterých projevili
značnou dávku zručnosti. 

Ve tvořivé dílničce si společně
vyrobili obrázek z kaštanů, který si
odnesli domů. Na dalším stanovišti
měli možnost si vyzkoušet jedno-
duché programování včelky nebo
robota tak, aby se přesunul na určité
místo. V neposlední řadě se také
seznámili s mikroskopem a pozoro-
vali různé přírodní vzorky. Žáci
v rámci výuky připravili občerstve-
ní – jednohubky. Také maminky,
babičky a paní učitelky přispěly svým
kuchařským uměním a přinesli něco
dobrého. Akce byla jedinečná tím, že
spolu soutěžili rodiče (prarodiče)
a děti, což na tom bylo pro děti to
nejcennější.

Den válečných veteránů se slaví
celosvětově 11. listopadu, u příle-
žitosti konce první světové války.
V pátek 10. listopadu si zástupci
městyse společně s občany, učiteli,
dětmi a žáky naší mateřské
a základní školy připomněli tento
významný den. Vzpomínkový akt
moderoval Mgr. Pavel Kabela, který
také připravil výstavku dobových
fotografií, patří mu dík za organizaci
a členům Klubu vojenské historie
Slovácko z Hodonína za vystoupení  

ztvárnily.  Žákům 4. a 5. ročníku
představila autorka knihu Mobil-
mánie v říši pohádek. I pohádky jdou
s dobou. Jedno se ale nemění ani
v sebemodernější pohádce – vítězí,
co zvítězit má, žádná technická
kouzla, ale dobré srdce, které jde za
svým snem. 

V tomto čase jsme absolvovali i další
projektové vyučování, den ŽLUTÝ,
s názvem Plamínky přátelství. Sešli
jsme se ve žlutém oblečení nebo
s různými žlutými doplňky. Na
začátek si žáci vytvořili myšlenkové
mapy na téma kamarád a následně
proběhla beseda o tom, kdo to je
opravdový kamarád, jaký je a proč je
pro nás důležité mít takového
kamaráda. Aby žáci lépe poznali
jeden druhého, vytvořili dotazníky
a vzájemně zjišťovali, jaké má kdo
záliby, kdo má doma nějakého
domácího mazlíčka, barvu očí
a spoustu dalších informací, které
doposud neměli příležitost zjistit.
Tím také zjistili, kolik společného
mají s některými dětmi a co všechno
je vlastně spojuje. Zajímavou
aktivitou bylo vytvoření pavučiny
přátelství a poté pletení náramku
přátelství, kterým mohli některého  
kamaráda obdarovat. Následně jsme
v tělocvičně vytvořili pevný řetěz
spojených rukou, zahráli si hru
o známých pohádkových kamará-
dech a shrnuli naše žluté dopoledne.
Žlutý den nám rozsvítil školu nejen
svojí barvou, ale i úsměvy a radostí.

Dne 24. října jsme organizovali
v naší škole Den otevřených dveří.
Rodiče, děti a přátelé školy měli
jedinečnou příležitost nahlédnout do
prostor naší školy. Pro všechny byly 
 

v dobových uniformách a poutavé
vyprávění dětem o historii válečných
konfliktů a o používání jednotlivých  
součástí vojenského vybavení.

Také nás přijelo potěšit Divadélko
pro školy s představením Africká
pohádka aneb podivuhodná dobro-
družství doktora Holuba. Jednalo se
o kombinované loutkoherecké před-
stavení o životě afrických zvířat,
ztvárněných netradičními loutkami,
kterým dodává život především
komunikace s živými herci i s dětmi
z publika. Dětem se příběh líbil,
o čemž svědčily salvy smíchu
v průběhu představení. Na závěr
byli herci po zásluze odměněni
velkým potleskem.

Nezapomněli jsme ani na náš už
tradiční kulturní program na setkání
důchodců. Vystupovali žáci 1.–3.
ročníku, kteří zazpívali a zatančili
taneček. Svým sólovým vystoupením
přispěli k dobré náladě Anna
Vítečková – hra na flétnu a Bára
Havránková – hra na klávesy.

K naší škole patří neodmyslitelně
i činnost školní družiny, kde si děti
užívají svůj volný čas. Paní vycho-
vatelky jim ho obohacují různými
aktivitami: tvoří, staví, hrají si,
tancují, chodí na procházky a spole-
čné hry mimo školu.

Teď už se těšíme na to nejkrásnější
období v roce. Pilně nacvičujeme na
vystoupení na vánoční besídku
a tvoříme různé výrobky, které bu-
dete mít možnost si zakoupit a tím
přispět drobnou finanční částkou na
pomůcky pro žáky. 

Za kolektiv ZŠ, Helena Rudolfová



Včelařský kroužek pracuje při škole
již od roku 2010 a iniciátorem
a zakladatelkou byla vychovatelka
ŠD paní Miroslava Vavriková. Za ta
léta prošlo kroužkem mnoho žáků,
jak místních, tak i přespolních. V le-
tošním školním roce má 7 členů.
Náplní je prohlubovat lásku k příro-
dě všeobecně, vnímat přírodu kolem
nás, především kolem Boleradic,
rozvíjet kladný vztah ke zvířatům
a samozřejmě pronikat do tajů
života včel.

Mimo aktivit na včelnici a v učebně
se malí včelaříci zapojili i do 

Včelařský kroužek SVAZENKA při ZŠ a MŠ Boleradice
spolkové a okrašlovací činnosti
a v rámci LETOROSTU se podíleli
na obnově cesty K císařské studánce
a výsadbě stromořadí 28. října 2023.
Zde si vysadili vlastní strom –⁠
oskeruši a jsou jejím patronem.
Budou se o tento strom starat a tak
aktivně přispějí k ochraně přírody.
U jeho kmene bude pomyslná
„přírodní učebna“, kde budou čerpat
další zajímavé informace. Už teď se
těší na krásné jarní pobyty strávené
v jeho blízkosti.

Za malé včelaříky,
 ved. Mgr. Pavel Kabela 
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Vybavení jednotky SDH
V rámci dovybavení a obnovy
výstroje byly pro naši jednotku
v letošním roce pořízeny dva
kompletní zásahové třívrstvé obleky.
Byly spolufinancovány z dotačního
programu Jihomoravského kraje. 

Vetrán jde do výslužby

Omezeni jak financemi, tak
i rozměry hasičské zbrojnice, jsme
nejdříve neúspěšně hledali sami. Až
na základě výběrového řízení padla
volba na Scanii CAS 30/3000/M1R,
která původně sloužila hasičům ve
Švédsku. I přesto, že jsme se
neubránili menším úpravám
hasičské zbrojnice, s vidinou lepší
techniky nás práce bavily a šly nám
od ruky. Museli jsme zvětšit vrata
a taky trochu protáhnout parkovací
prostor.

Důležitou rolí v nákupu bylo
samozřejmě financování. Na finální
částce 1.972.771,- Kč vč. DPH se
kromě městyse Boleradice podílel 

Dramatické chvíle? Pro hasiče při
zásahu běžná věc... Nám ovšem
začínaly vždy o něco dříve.
Nastartujeme? Budeme moct vyjet
k zásahu? Stařičká CAS Škoda Liaz
706 RTHP byla vyrobena v roce 1980
a u naší jednotky slouží už 24 let.
Není potom překvapením, že
technický stav už dávno neodpovídá
vozu, který má pomáhat.

Na konci loňského roku zastu-
pitelstvo dalo zelenou, a my mohli
hledat novou „Červenou“. 

i Jihomoravský kraj, který přispěl
dotací ve výši 500.000,- Kč.

Touto dobou při čtení těchto řádků
jste naši Scanii už možná v Bole-
radicích viděli, a pokud ne, tak ji
dovezeme nejpozději zítra.

Milan Víteček
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Vánoční ladění
Již dlouhou řadu let se divadelní
spolek snaží připravovat pro svoje
spoluobčany, fandy, přátele, bohatý
kulturní program. Našim přáním
vždy bylo a je dopřát vám divadelní
zážitky, prožít s vámi skvělé
divadelní večery a zažít nezapome-
nutelné chvilky. Někdy se daří,
někdy možná trochu méně. V před-
vánočním čase zařazujeme do svého
repertoáru vánoční divadelní hry.
Máme za sebou úspěšné uvedení
inscenace Noc pastýřů (2007), dále
pásmo lidových zvyků a koled
Půjdem spolu do Betléma (2014),
veselou Frontu na vánočního kapra
(2017), pohádkový příběh Duchové
Vánoc (2018). Letošní advent jsme
v divadle zahájili premiérou vánoční
hry Zdeňka Homolky Cesta do
Betléma. V režii Jiřího Brabce naši
herci zahráli imaginární příběh dvou
současníků, Davida a jeho vnučky
Martiny, kteří jdou cestou časem
zpět – od hory Golgota v Jeruzalémě,
kde byl ukřižován Ježíš Kristus, až
do Betléma, k jeho narození.
Věříme, že tato drobná hříčka splnila
svůj účel a diváky příjemně naladila
na nastávající Vánoce.

slovenských regionů – Myjavy,
Liptova, Terchové, Horehroní,
Detvy, Zemplína. V programu se  
prolínaly taneční, hudební a pěvecká
čísla za doprovodu cimbálové
muziky.

Leden v divadle
Po Novém roce máme na programu
Tříkrálový koncert, ve kterém
vystoupí Mužský sbor VAVŘINEC
z Horních Bojanovic, Ženský sbor
z Horních Bojanovic, Veronika
Křížová, Nela Homolová – zpěv, Iva
Kovářová – klavírní doprovod,
Daniela Magálová – sólový zpěv,
Ladislav Prčík – housle, Ondřej Toth
Kocourek – sólový zpěv. Minulý
Tříkrálový koncert měl u návštěv-
níků velký úspěch, tak věříme, že
tomu bude tak i tentokrát.

Majitelé Jarního předplatného, ale
i další zájemci, se mohou v lednu
těšit na jeho úvodní představení,
kterým bude komedie Casanova na
duchcovském zámku v podání DS
Karel Čapek Děčín. Pro velký zájem
je toto představení zařazeno do
programu dvakrát. Druhý den čeká
na děti pohádka Kleofáš a Bětuška
od stejného divadelního spolku.

Milovníky starých veseloher se zpěvy
zveme na další reprízy operetky Járy
Beneše Na tý louce zelený, kterou
s našimi ochotníky režijně připravil
Jiří Merlíček.

28. divadelní bál aneb
Hvězdný Hollywood
Hlavním únorovým programem
divadelního spolku bude v sobotu
3. února už 28. divadelní bál. K tanci
či poslechu bude hrát oblíbený
Salónní orchestr pod taktovkou
koncertního mistra, pana Františka
Školaře. O půlnoci se o hudbu
k tanci a zpěvu postará cimbálová
muzika Vonica s primášem
Františkem Korábem.

Na programu plesu pracujeme.
Můžete se těšit na předtančení,
fotokoutek, bohaté občerstvení,
plesovou loterii atd.

Ti z vás, kteří rádi obléknou dobový
oděv, mohou zvolit modely slavných
herců z 50.–60. let 20. století a projít
se na našem bále po červeném
koberci…

Vstupenky v ceně 300,- Kč za osobu
budou v předprodeji měsíc před
konáním plesu, tedy na začátku
ledna. Již dnes je však možné si je
rezervovat prostřednictvím rezer-
vačního formuláře na webu
divadelního spolku: 
https://divadelnibal.boleradice-
divadlo.cz/

Poděkování a přání na
konci roku
Konec roku je vhodnou příležitostí
k poděkování. Dovolte nám tedy
srdečně poděkovat za přízeň
a báječnou atmosféru v divadle,
která by bez vás, našich diváků,
nebyla možná. Přejeme vám
spokojené, láskou a porozuměním
naplněné vánoční svátky, v novém
roce všechno dobré, hodně štěstí,
zdraví, úspěchů a řadu hezkých
setkání třeba u nás v divadle.

Za divadelníky
Iva Kahounová

Těsně před Vánocemi, 16. 12., jsme
přivítali v našem divadle Folklórní
soubor Jánošíček s tanečním
představením Farby Slovenska.
Zvláštností folklórního souboru
Jánošíček je jeho programová náplň.
Soubor totiž navzdory své působ-
nosti v centru jižní Moravy, v Brně,
zpracovává v bohatých tanečních
choreografiích temperamentní slo-
venský folklór. Materiál čerpají
z různých  
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Orel, jednota Boleradice je
provozovatelem víceúčelového hřiště
v obci. Toto je využíváno především
k nohejbalu a tenisu. Protože stav
umělého povrchu už nebyl dobrý
a na některých místech se objevila
vyboulená místa, došlo letos na
podzim k celkové regeneraci
sportoviště. Opravu prováděla od-
borná firma Umělky Kozák z Brna.
Došlo při ní k mechanickému
a chemickému odstranění hrubých
nečistot a mechu, dále k hloub-
kovému čištění umělého povrchu
profesionálním strojem a strojnímu
proprání vlasců umělého trávníku
vysokým tlakem vody. Dále byl
aplikován plošný postřik proti
mechu. Celý povrch hřiště byl znovu
vykartáčován, aby došlo ke 

Oprava víceúčelového hřiště
cům z řad našich spoluobčanů.
Těšíme se na všechny v následující
jarní sezoně.

Za Orel Boleradice,
Eliška Zemánková

Dovolujeme si Vás srdečně pozvat na
tradiční Vánoční zpívání, které se
bude konat v pondělí
25. 12. 2023 v 16.30 hod v prostoru
před radnicí v Boleradicích.

Přijďte si společně zazpívat koledy,
popovídat, nebo se jenom potkat
a společně tak oslavit nejkrásnější
svátky v roce.

 Rada jednoty Orla v Boleradicích

Vánoční zpívánívzpřímení vlasců a mohl tak být
rovnoměrně zapraven nový křemi-
čitý písek. Byla provedena též oprava
a srovnání vyboulených míst.
Kompletní regenerace sportoviště se
vyšplhala na částku přesahující
150 000,- Kč. Oprava mohla být
provedena i díky dotaci městyse
Boleradice.

Věříme, že sportovní areál tak bude
i nadále a hlavně dlouho sloužit
sportovcům a sportovním nadšen-

Inzerce
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Zahrádkáři informují
Výstavka plodin
v  rámci vinobraní
V sobotu 16. září 2023 pořádal
Vinařský spolek tradiční vinobraní.
I my jsme se do této akce zapojili
a uspořádali výstavku plodin
a výpěstků i s ochotnými občany,
kteří přispěli. Výstavka se těšila
zájmu široké veřejnosti, která na
vinobraní přišla.

Exkurze MŠ ve
zpracovně
Ve čtvrtek 11. října 2023 se
uskutečnila exkurze MŠ v naší
zpracovně ovoce. Malí žáčci se
seznámili s chodem zpracovny,
zařízením pro zpracování jablek
a sušičkou na ovoce a postupem
zpracování. Se zájmem vše sledovali
a na závěr s radostí ochutnali
jablečný mošt a sušené křížaly.
Budou z některých budoucí
„zahrádkáři“ ? 

Zájezd

Dopoledne jsme navštívili zmíněnou
prodejní zahradnickou výstavu, kde
si zájemci mohli nakoupit vše
potřebné nejen pro zahradu.
Přestože počasí moc nepřálo, náladu
nám pozvedla dechová hudba
Hulíňané v doprovodném programu.
Odpoledne při zpáteční cestě byl na
programu Památník bratří Mrštíků
v Divákách, kde proběhla
komentovaná audiovizuální
technikou prohlídka nově zrekon-
struovaného domu a muzea. 

Ve spolupráci s členy boleradického
divadelního spolku a moderní
technologií vznikla pěkná expozice,
která nás všechny příjemně
překvapila a naplnila atmosférou té
doby (přelom 19. a 20. stol.)
a přiblížila život rodiny Mrštíků.

I přes vrtkavé počasí se zájezd
vydařil a každý si přišel na své,
přivezl si domů něco ze zahrád-
kářské nabídky i duchovní vzpruhu –
pěkné dojmy a nové poznatky
z dědictví našich předků. 

Adventní setkání členů

Přejeme všem pěkný zbytek
Adventu, příjemné Vánoce a hodně
zdraví do nového roku.

Za výbor ZO ČZS Mgr. Pavel Kabela

na začátku Adventu v přátelské
atmosféře a pohodě, abychom si
sdělili své zahrádkářské úspěchy
a neúspěchy letošní sezony,
povykládali a pohovořili se sousedy
při malém pohoštění a nastínili si
činnost na příští rok.

Spolky jsou přece od toho, aby se
členové se stejným zájmem scházeli
a sdružovali a radili si, a ne jen na
schůzích a „pracovně“ jednou ročně
na výroční schůzi. A to si myslím, že
se nám alespoň takto daří.

Zpracovna ovoce
Letošní sezona pro ovocnáře nebyla
vlivem počasí moc úspěšná. Ovoce
bylo málo. To se projevilo i ve
zpracování ovoce na zimu. A tak se
letos mnoho nesušilo ani
nemoštovalo:

sušení švestek 1× = 22 kg
moštování jablek 2× = 126 kg

 Celkem zpracováno 148 kg ovoce.

V sobotu 30. září 2023 jsme připravili
nejen pro své členy, ale i širokou
veřejnost, zájezd na Podzimní
zahradu Věžky, která se konala ve
Věžkách u Kroměříže ve Zlínském
kraji.

V neděli 3. prosince jsme se sešli
v krčku OÚ a prožili příjemné
odpoledne. Již tradičně se setkáváme 
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Nová cesta K Císařské
studánce se stala

skutečností
V sobotu 28. října 2023 jsme
společně s mnohými z vás,
nadšenými pomocníky, vysadili 99
stromů: 52 lip a 47 jeřábů oskeruše.
Každý z těchto stromů má svého
patrona, každý byl zasazen s velkou
péčí, láskou a touhou pečovat
o přírodu a okolí naší obce. O tom
jsem přesvědčen, protože mnoho
indicií tomu nasvědčuje…

Když jsme se před dvěma lety
s obavami pustili do obnovy cesty
k pomníčku padlého vojáka
Nikitěnka, rozhodně jsme netušili,
kolik je zájemců o údržbu naší
krajiny a podporovatelů našich
aktivit. Tehdy jsme za jeden den
vysadili 28 stromů. Pomocníků
přišlo dost, a protože jsme to
zvládli, rozhodli jsme se následně na
Lipové cestě naplánovat výsadbu 40
stromů. Výsadba trvala jen několik
hodin a ti co přišli odpoledne již
neměli co sázet. Podobné to bylo
i letos, a to jsme sázeli více jak
dvakrát tolik stromů. Letošní akce se
zúčastnilo 123 dospělých i dětí
a kdybychom měli další stromy
a místo, kde je sázet, našli by se
další ochotné ruce.

Pokud je to možné financujeme část
nákladů na nákup stromů, materiálu
a následnou údržbu stromů formou
dotačních příspěvků. Na každou akci
vytváříme kalkulaci a plánujeme
naše náklady. Na rozdíl, který nám
schází, vypisujeme veřejnou sbírku
a žádáme vás o příspěvek. Letos
nám chybělo 44 tis. Kč. Darovali jste
nám 88 633,- Kč, tedy více jak
dvojnásobek. To je další důkaz vaší
přízně a podpory.

Také evidujeme všechny dárce.
K dnešnímu dni je vás 163 a 32 z vás
přispělo více jak jednou. V letošním
roce přispělo 89 dárců, na Lipovou
cestu 54 a Nikitěnkovu 73 dárců. 

Děkujeme všem za
podporu, za dary a
pomoc při výsadbě

Na transparentním účtu nám zůstalo
45  tisíc korun a ty jsou připraveny na
další projekty. Jaké to budou je také
otázka na vás. Víte-li o zaorané
cestě, kterou by bylo smysluplné
obnovit, nebo o cestě, kterou by bylo
hezké „olemovat“ stromořadím, tak
nám napište nebo zavolejte. Stejně
tak, máte-li zájem pracovat
na přípravě našich projektů nebo
údržbě cest, dejte o sobě vědět, rádi
budeme spolupracovat na nových
výzvách. www.letorost.cz

Slavnostní otevření
cesty K Císařské

studánce plánujeme
na sobotu 20. dubna

2024
Všechny vás tím zveme přestřihnout
pásku, připít si na zdraví vysazených
stromů a podebatovat o aktivitách
v novém roce. Ale než to nastane,
přejeme všem občanům Boleradic
i rodákům a přátelům, našim
partnerům a dárcům krásný advent,
kouzelné Vánoce a mnoho
spokojeností a radosti v nové roce
2024.

Cesta bratří Mrštíků je
společným záměrem

Letorostu a
Divadelního spolku

bratří Mrštíků
Boleradice

Vyznačení cesty od našeho divadla
do Helenčina údolí a dále k rodnému
domku bratří Mrštíků je nejenom
příležitostí pro vytvoření turistické
cesty mezi sousedními vesnicemi
Boleradice a Diváky, ale také
příležitostí pro propagaci místních
rodáků, spisovatelů a dramatiků
Aloise a Viléma Mrštíkových a jejich
díla. Cestu můžeme vnímat jako
spojení turistiky, kultury a péče
o okolní krajinu naší obce.

Helenčino údolí samo o sobě je moc
krásné místo, které stojí za návštěvu.
Budoucí cesta umožní především
obyvatelům a návštěvníkům
Boleradic procházku přírodou mimo
dopravní komunikaci, kolem našich
rybníků a potoka Haraska.

Projekt „Cesta bratří Mrštíků“ je
v počáteční fázi a doufáme, že se vše
podaří a budeme vás moci v jarním
Polehradu pozvat na její otevření. 

Jindřich Kahoun

Cesty se vinou dál a dál

Spolky informují



Zprávy z radnice

IV. třída muži, sk. B – KANEC 10, ročník 2023, A3B, Muži, číslo 2023624A3B

Rk.    
1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

    12.

Zápasy
11
11
11
11
11
11
11
11
11
11
11
11

Družstvo 
Boleradice
Brumovice
Pouzdřany
Hustopeče B/H.Bojanovice
Přibice B
Velké Němčice B
Uherčice
Diváky
Velký Dvůr
Velké Hostěrádky
Pasohlávky/Ivaň B
Vranovice

+
8
7
7
7
5
4
4
4
3
2
2
2

0
2
3
2
2
3
3
2
2
0
2
1
0

−
1
1
2
2
3
4
5
5
8
7
8
9

Skóre
37:11
42:22
30:8

26:19
22:19
18:21
17:17
9:14

12:23
13:22
15:32
18:51

Body
26
24
23
23
18
15
14
14
9
8
7
6

Tabulka – fotbal

Kolo 
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21. 
22.

Družstvo
SK Boleradice 1935 – SK Zaječí A 
 TJ sokol Klobouky u Brna B – SK Boleradice 1935 
 SK Boleradice 1935 – TJ Sokol Křepice
Orel Šitbořice A – SK Boleradice 1935 
SK Boleradice 1935 – TJ Sokol Perná
SK Boleradice 1935 – TJ Sport Němčičky B 
KST Fosfa LVA E – SK Boleradice 1935  
SK Boleradice 1935 – Mikulov C 
TJ Sokol Lanžhot D – SK Boleradice 1935
SK Boleradice 1935 – TJ Sokol Veké Němčice A
TJ Sokol Brumovice B – SK Boleradice 1935 

Datum
Ne 07. 01. 2024 9:30

Ne 14. 01. 2024 09:30
Ne 21. 01. 2024 09:30
Pá 26. 01. 2024 18:30

Ne 04. 02. 2024 09:30
Ne 11. 02. 2024 09:30
Pá 16. 02. 2024 18:30

Ne 25. 02. 2024 09:30
Ne 03. 03. 2024 10:00
Ne 10. 03. 2024 09:30
 Ne 17. 03. 2024 09:30

Rozpis soutěže – stolní tenis

Spolky informují
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Tabulka – stolní tenis
OP 2. třídy, RSST Břeclav, 2023/2024

Rk.    
1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

    12.

Zápasy
11
11
11
11
11
11
11
11
11
11
11
11

Družstvo 
TJ Sokol Křepice
TJ Sokol Perná
SK Boleradice 1935
TJ Sokol Lanžhot D
Orel Šitbořice A
TJ SPORT Němčičky B
STP Mikulov C
TJ Sokol Brumovice B
KST FOSFA LVA E
TJ Sokol Klobouky u Brna B
TJ Sokol Velké Němčice A
SK Zaječí A

+
9
7
6
6
6
5
4
5
4
4
1
0

0
1
2
2
1
0
1
3
0
1
0
5
2

−
1
2
3
4
5
5
4
6
6
7
5
9

Skóre
121:77
118:80
109:89
100:98
105:93
100:98
103:95
80:118
107:91
92:106
83:115
70:128

Body
39
34
31
30
29
27
26
26
24
23
19
13

Zima ve sportu

https://stis.ping-pong.cz/druzstvo-55083/svaz-420704/rocnik-2023/soutez-5497


Pro nejmenší

Polehrátky
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 Vloni byla za Boleradicemi směrem na Morkůvky vysazená alej, která se
jmenuje podle našeho národního stromu. Je to ...... alej / cesta. 

1.

 Domovem štik, kaprů, cejnů, karasů a dalších živočichů je ......2.
 Nad vesnicí se nachází kaple svatého .....3.
 I náš kostel má svého patrona. Je to kostel svatého Jana ........4.
 ....... do Boleradic na svoje představení láká diváky ze širokého okolí.5.
 Rozhledna stojí na kopci jménem .......6.

Tajenka: Jedna stráň obrostlá vinohrady dostala jméno podle šlechtického
rodu, který Boleradice vlastnil. Jmenuje se .......

1
2
3
4
5
6

Spoj očíslované
hvězdičky a výsledný
obrázek vybarvi a
ozdob podle svých

přání. 

Jak znáš svoji obec?

Tajenka: Víckov.  



Kalendář akcí

25. prosince

26. prosince

30. prosince

2024

1. ledna 

6. ledna

7. ledna

13. ledna

20. ledna

21. ledna

27. ledna

3. února

18. února

24. února

17.–21. dubna

20. dubna

Vánoční zpívání

Štěpánský košt

Badmintonový turnaj

Turnaj ve stolním tenisu

Tříkrálový koncert

Tříkrálová sbírka

Na tý louce zelený

Casanova na duchcovském

zámku

Kleofáš a Bětuška (pohádka)

Pekáč u Palánů

Divadelní bál

Na tý louce zelený

Kurníkškopa – záhorácká

komedie

Mrštíkovo divadelní jaro

Slavnostní otevření cesty 

K Císařské studánce

Orel Boleradice

Vinařský spolek 

Lukáš Stehlík

SK Boleradice 1935

DS bří Mrštíků

Charita Břeclav

DS bří Mrštíků

DS Karel Čapek Děčín

DS Karel Čapek Děčín

Hudební klub Freeda

DS bří Mrštíků

DS bří Mrštíků

DS Šáchor Zohor (SK)

DS bří Mrštíků

Letorost

Zprávy z radnice Kulturní servis

Tak brzy na viděnou na
některé z událostí! 
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Ještě se chystá: Dětský karneval, Velikonoční košt a další  
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